
Kose valla aasta emaks 
valitud Kose-Uuemõisa 
lasteaed-koolis õpetajana 
töötavat Diana Mihkelsood 
iseloomustab nii positiivne 
ellusuhtumine kui ka võime 
teha oluliselt rohkem, kui 
ühelt nelja lapse emalt 
oodata võiks.

Nii on Diana 12 aastat aktiiv-
selt panustanud kohaliku 
Naiskodukaitse tegevusse, 

olnud tegev nii Kose kammerkoo-
ris, EELKi Kose koguduses kui ka 
Ravila külaseltsis.

Tõsi, tänaseks on Diana lapsed 
juba täiskasvanud – noorim on 
„pesamuna“ Pille, kellel tänaseks 
vanust juba 25 eluaastat. Vanim 
laps Vallo (33) on ühtlasi pere 
ainukene poisslaps, sest Vallo ja 
Pille vahele jäävad veel 30-aastane 
Malle ja 28-aastane Helle. Lapse-
lapsi on Dianal juba praeguseks 
kolm, kuid peagi on oodata las-
telaste arvu suurenemist.

Lapsed on kasvanud vitsata
Diana ei arva, et nelja lapse kas-
vatamine oleks ühe lapse kasva-
tamisest oluliselt raskem. „Kõige 
raskem on ühe lapsega, kahega 
on asi juba vaat et käpas. Mida 
rohkem lapsi on, seda rohkem nad 
on ka üksteisele seltsiks ja toeks,“ 
leiab ta. Samas tunnistab Diana, et 
võib-olla on tal lihtsalt vedanud, 
sest tema lapsed on olnud mõist-
likud ega ole pahandusi teinud. 
„Saan ka öelda, et minu lapsed on 
väga varakult hakanud iseseisvalt 
toimetama – näiteks pakkis Pille 
kuueaastaselt tsirkusekooliga 
Soome minnes oma matkakoti 
ise,“ räägib naine. „Ka koos lastega 
koolis antud kodutööde tegemine 
on minust mööda läinud, sest lap-
sed on alati ise hakkama saanud.“ 

Laste kasvatamisel pole Diana 
seega pidanud liigselt reegleid 
kehtestama. „Meil on olnud oma-
vaheline hea mõistmine, ma ei 
ole pidanud lapsi piirama. Lastel 
võisid sõbrad külas käia, midagi 
keelama ei pidanud,“ tõdeb Dia-
na, lisades, et kõik ta lapsed on 
olemuselt väga erinevad. Näiteks 
on keemiaõpetajana töötav Malle 
magistrikraadi keemias kaitsnud 
nii Taanis kui ka Eestis, poeg Vallo 
tegeleb Lätis müügitööga, noorim 
laps Pille rekreatsioonikorralduse-
ga ning Hellest on saanud hoopiski 
kopteripiloot. „Helle teadis juba 
noorelt, et soovib piloodiks saada. 
Sealjuures käis ta piloodi juures 

töövarjuks.“ Täna elab ja töötab 
Helle Kanadas, kuid tuleb juba 
teist suve Eestisse lähedasi vaatama 
ning kopteripiloodina tööle. 

Huvitava tõigana saab mainida, 
et kõik Diana lapsed on käinud 
Ameerikas raamatuid müümas.  
Suurim õppetund, mille lapsed 
Ameerikast said, oli Diana sõnul 
hoopiski see, et teise inimese 
paha tuju ei tohi võtta isiklikult. 
„Eestlastel läheb seal üldiselt hästi, 
sest eestlased on töökad ega anna 
alla,“ tõdeb Diana.

Sai lastelt pisiku
See, et vanemad suunavad kas-
vavaid lapsi, on tavapärane. Kuid 
Diana puhul saame rääkida sel-
lest, et hoopiski laste valikud on 
suunanud ema elu – nii otsustas 
Diana Naiskodukaitsega liituda 
seetõttu, et tema kolm tütart olid 
kodutütred. „Kuulasin neid ja mõt-
lesin, et ka mina tahan sellistest 
vahvatest ja kasulikest koolitustest 
ja tegevustest osa saada,“ meenu-
tab Diana aega, mil temas küpses 
soov Naiskodukaitsega liituda.

Täna, pärast enam kui küm-
neaastast tegutsemist Naiskodu
kaitses, ütleb Diana, et iga jaos-
konna liikmega võiks koos luurele 
minna. „Kui tuleb kriis, siis me 

teame, et me ei ole midagi nii 
abitud. Naiskodukaitses on 2 + 
2 alati rohkem kui neli,“ kiidab ta 
naiskodukaitsjate oskusi ja soovi 
Eesti eest seista. „Naiskodukaitses-
se kuulumine annab natukenegi 
rohkem südamerahu – me teeme 
midagi enda ja kogukonna kaitseks.

Lisaks on Diana sõnul Nais-
kodukaitses lihtsalt tore. „Selle 
kaheteistkümne aasta jooksul 
on kõige ägedamad olnud suvi-
sed matkad, mis ulatuvad soos 
hakkamasaamisest kanuuga 
sõitmiseni,“ räägib muuhulgas 
ka köiega laskumist harjutanud 
Diana. „Kunagi oli Naiskodukaitse 
värbamiskampaanias küsimus, 
miks liituda Naiskodukaitsega. 
Vastus oli ühesõnaline: selleks on 
Eesti,“ tõdeb ta.

Hoiab kogukonda ja kirikut
Diana on tegev ka Kose kiriku 
koguduses. Kirikut kui orga-
nisatsiooni peab ta väärikaks 
järjepidevuse hoidjaks. „Ükskõik 
kuhu linna me ka ei lähe, paistab 
esimesena silma kirik. See annab 
tunde, et midagi muutumatut 
ja kindlat meie elus ikkagi on,“ 
tõdeb Diana, meenutades Andres 
Õisi öeldut, et Kosel pole ühtegi 
teist organisatsiooni, mis oleks ligi 

800 aastat vana. „Meie kohustus 
on kirikut elus ja korras hoida. 
Meie ei tohi olla see põlvkond, 
kes laseb tal laguneda. Sest kirik 
on koht, kust leiab rahu,“ lisab 
Diana.

Diana kolis Ravilasse elama 
1989. aastal. Üheks kriteeriu-
miks, miks Diana ja ta abikaasa 
otsustasid just Ravilasse kolida, 
oli tõsiasi, et Kose kandis oli või-
malik vaadata Soome televisiooni. 
„Loomulikult oli meile tegelikult 
olulisem säilitada side Tallinnaga,“ 
tõdeb Mustamäel kasvanud ja 
koolis käinud tänane Ravila elanik 
ja külaseltsi liige Diana, kes enne 
Ravilasse kolimist töötas Tallinnas 
farmatseudina.

Ravila on Kose valla värske-
le aasta emale elukeskkonnana 
saanud väga kalliks ning nii nagu 
Diana on enda sõnul Eesti patrioot, 
kehtivad samad tunded ka Ravila 
suhtes. „Ravila inimesed on väga 
toredad ja abivalmid. Oleme ko-
gukonnana ühtsed ja tegusad,“ 
räägib ta.

Kurtmise asemel eelistab 
tegutseda
Diana side lastega on endiselt 
alles, sest lisaks kolmele lapselap-
sele puutub ta lasteaiaõpetajana 
väikeste lastega kokku päevast 
päeva. „Lapsed on siirad, heataht-
likud ja teevad tuju rõõmsaks ka 
minul,“ tõdeb ta. Kose-Uuemõisa 
lasteaed-kooli üheks eeliseks peab 
Diana seda, et enamik lapsi liigub 
lasteaiast edasi samas kompleksis 
toimetavasse kooli. „Ikka näen 
oma endise rühma lapsi, nii mõ-
nigi tuleb ja kallistab,“ rõõmustab 
Diana.

Dianale meeldibki laste juures 
just elurõõm, mida peaks olema 
rohkem ka täiskasvanutes. „Lapsed 
tahavad väga palju ära teha. Kui 
käisime koos prügi koristamas, siis 
küsiti minult ikka ja jälle – millal 
me uuesti läheme,“ ütleb nüüdseks 
juba 17 aastat lasteaias töötanud 
Diana. „Rohkem tuleb ära teha, 
mitte kurta. Pole mõtet rääkida, 
et külas midagi ei toimu, vaid 
võtta ja korraldada ise. Alati ei 
pea enda õigust taga ajama, tuleb 
minna kompromissidele,“ arvab 
ta. „Rõõmu saab tunda väikestest 
asjadest – kasvõi hommikul rattaga 
tööle sõites kohatud metskitsedest 
või oravatest. Elus on nii palju, 
mille üle rõõmustada ja mille eest 
tänulik olla,“ leiab Diana. 
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Kose valla tegemisi jälgi ka Facebookis.

KOSE KULTUURIKESKUS
1.–30.06 Kose Murdmatud Kunstnikud  
näitus „Midagi loodusest”
18.06 kell 19 Teater Kikerdis esietendus  
„Ära aja mulle udu”. Pilet kohapeal sularahas 
10 eurot
26.06 kell 19 Spordimaja hoovis esinevad 
Gertrud Sild ja Emil Raja. Peaesineja Eda-Ines 
Etti ehk INES. Avatud veinibaar.
Kose kultuurikeskuse sündmuste piletid 
müügil Piletimaailmas ja kohapeal.

KOSE-UUEMÕISA KÜLAKESKUS
13.06 kell 19 Rüüpa&Kritselda Kolu Küla 
Köögis 

ORU KÜLAKESKUS
23.06.2025 kell 19 Oru jaanituli

KOSE KALMISTU
24.06 kell 12 Kalmistupüha Kose kalmistul 

KOSE RAAMATUKOGU
Näitused:
KLAASKAPIS Marje Ernitsa minatuurid, 
miniatuursete pastellmaalidega õnnitlus-
kaardid, ehted ja käsitööd
RAAMATUNÄITUSED „Läti. Maa, inimesed, 
raamatud”, „Riimis ja rütmis”
LASTELE „Suve parim raamatuseiklus”
SEINTEL Mandalamaalid, autor Marie Kuub

RAVILA MÕIS
11.06 kell 19 Naiskoor Meelika hooaja lõpu 
kontsert „Häälestus suveks”
29.06 kell 19 Kultuurikohvik
12.–13.07 kell 10–18.40 Külastusmäng 
„Unustatud mõisad”
17.07 kell 19 Kontsertetendus „Viini viisid”
Avatud Magnus Kittaski fotonäitus „Näotu 
lugu"

JAANIPÄEV/VÕIDUPÜHA
21.06 kell 18 Kose lauluväljakul Kose jaani-
tuli 
22.06 kell 18 Kose-Uuemõisa kabelimäel Joti 
jaanituli
23.06 kell 17 Kose kalmistul Võidupüha 
mälestushetk
23.06 kell 18 Habaja vaba aja platsil Kose 
valla jaanituli
23.06 kell 19 Ardu platsil Ardu aleviku 
jaaniõhtu
23.06 kell 19 Oru mõisa pargis Oru jaanituli

Kose valla aasta ema Diana Mihkelsoo 
eelistab kurtmisele tegusid 

„Kriisiks valmistudes 
tuleb rõhuda nii plaanile, 
varudele, oskustele kui 
suhtlemisele.“
ANNE-MAY NAGEL
kriisiuuringute keskus

Diana Mihkelsoo abikaasa Ivari ning tütarde Malle ja Hellega.        
FOTO: SIMMO SAAR
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KOKKUVÕTE KOSE VALLAVOLIKOGU 29. MAI ISTUNGIST

Kose vallavolikogu 2021. aastal valitud koosseis pidas 
oma 50. istungit 29. mail Kose vallamajas, istungit 
juhatas volikogu esimees Martin Medar.

Istungist võtsid osa Kose vallavolikogu liikmed Janno 
Jõffert, Martin Innos, Alvar Kasera, Moonika Kuuseoja, 
Lembit Nael, Pelle Pohlak, Merle Pussak, Kalle Sleng, Katrin 
Taniste, Kadri Tiis, Annely Tisler, Ott Valdma ja Andres Õis.

Puudusid Timo Nikitin, Tarvi Nikker, Siim Pohlak, Siiri 
Tammeleht ning Demis Voss.

Kose vallavolikogu otsusega nr 360 võimaldati 
Tuhala Ajaloo- ja Kunstikamber MTÜ-l kasutada tasuta 
Kose vallale kuuluvaid ruume asukohaga Kose-Uuemõisa 
alevik, Kosejõe tn 9d/2 oma tegevuseks otsustuskorras, 
tähtajaga 31.10.2035.

Kose vallavolikogu määrusega nr 83 delegeeriti 
alusharidusseadusega kohaliku omavalitsuse üksusele pandud 
ülesannete ning kohustuste täitmine Kose vallavalitsusele.

Toimus eelnõu „Õpetajate töö- ja palgakorralduse 
üldised põhimõtted Kose valla haridusasutustes“ esimene 

lugemine. Muudatusettepanekute esitamise tähtaeg on  
9. juuni kell 12.00.

Kose vallavolikogu määrusega nr 84 kinnitati 
Oru Lasteaed Mesimumm põhimäärus.

Kose vallavolikogu määrusega nr 85 kinnitati 
Ardu kooli põhimäärus.

Kose vallavolikogu määrusega nr 86 kinnitati 
Kose huvikooli põhimäärus.

Kose vallavolikogu otsusega nr 361 kinnitati 
Kose vallavolikogu hariduskomisjoni liikmeteks: Timo 
Nikitin, Sigrid Kaju, Sirje Kautsaar, Jaanus Saadve, Sander 
Mölder, Siiri Alberg, Tiiu Lõoke, Maria Vera Niinemets ja 
Ingrid Toomse.

Täpsem ülevaade vallavolikogus toimunud aruteludest ja 
hääletamisest koos vastuvõetud õigusaktidega on kättesaadav 
valla veebilehelt https://www.kosevald.ee/volikogu-istun-
gite-paevakord-ja-salvestused. 

Kose vald sai  
mobiilse lava
Kose vallal on nüüdsest 
kasutuses mobiilne 
välilava, mis võimaldab 
mitmekesistada 
kultuurielu ja korraldada 
sündmusi valla 
erinevates piirkondades. 

Kose vallavanem Raul 
Siemi sõnul on mobiilne 
lava haagise tüüpi, ker-

gesti teisaldatav ning seda 
saab kasutada kontsertide, 
etenduste ja muude ürituste 
korraldamiseks kohtades, 
kus statsionaarset lava seni 
pole olnud. „Mobiilne lava 
täiendab oluliselt Kose valla 

kultuuritaristut ning või-
maldab tuua kvaliteetseid 
kultuurielamusi küladesse 
ja asumitesse üle valla, ai-
dates nii kaasa kohaliku elu 
rikastamisele ja kogukondade 
ühendamisele,“ ütles Siem.

Lava saab paigaldada 
kahes suuruses, pakkudes 
paindlikkust eri tüüpi sünd-
muste korraldamiseks.

Projekti kogumaksumus 
oli ligikaudu 60 756 eurot, 
millest Leaderi programmi 
toetus moodustas 74% ehk  
44 959 eurot. Ülejäänud sum-
ma kaeti Kose valla 2025. 
aasta eelarvest. 

Tänaseks on tuulepargi 
arendamisest huvitatud 
osapooled vaidlustanud 
Kose vallavolikogu 
20. veebruaril 2025 
tehtud otsuse, millega 
otsustati lõpetada 
varem algatatud 
Kose tuuleparkide 
eriplaneering ja 
sellega kaasnevate 
keskkonnamõjude 
strateegiline hindamine.

Nimel t  le id i s  Kose 
va l lavo l ikogu,  e t 
kohalik omavalitsus 

peab arvesse võtma valla 
strateegilisi dokumente ja 
planeering peab lähtuma 
kohalikest huvidest. Tuu-
lepargi rajamine praegusel 
ajal ja tulevikus lõhuks aga 
Kose valla rohevõrgustiku 
ja oleks vastuolus kohalike 
huvidega.

Käesoleval juhul on val-
la üldplaneeringus seatud 
eesmärk säilitada valla al-
lesjäänud looduslike alade 
ilme ja toimimine: kaitsta 
rohevõrgustiku alasid ning 
selle abil säilitada looduslik 
ja tehnilistest objektidest 
rikkumatu kodune ja meeldiv 
elukeskkond. Ilmselgelt ei 
suurenda suurte taristuob-
jektide ehk tuulikute raja-
mine kodust või meeldivat 
elukeskkonda, vaid pigem 
tekitab nii-öelda visuaalset 
reostust – varasemad loo-
duslikud vaated asenduvad 
vaadetega tuulikutele ning 
see ei ole kooskõlas loodus-
keskkonna väärtustamisega. 
Kose vallavolikogu hinnangul 
ei saa olla vaidlust selles, 
et suured elektrituulikud ei 
ole looduslikud objektid ega 
väärtusta ka looduskeskkon-
da. Tuulikute ja neid teenin-
dava taristu tõttu muutuks 

märkimisväärne osa Kose 
valla territooriumist elami-
seks ebasobivaks.

Kose vald ei asu avatud 
meretuulte läheduses või 
mõnel kõrgendikul, mis oleks 
looduslikeks eeldusteks tuu-
lest elektrienergiat tõhusalt 
toota. Seega on küsitav ka 
tuulest elektrienergia tõhus 
tootmine Kose valla terri-
tooriumil.

Otsuse peale vallavoliko-
gule vaide esitanud OÜ Enery 
Estonia, OÜ Vindr Baltic, 
OÜ Eurowind Energy ja OÜ 
Evecon Wind juhatuste liik-
med väidavad, et enne Kose 
vallavolikogu otsust tuulikute 
eriplaneering lõpetada ei 
olevat neid ära kuulatud. 
Tegelikkuses aga tegi OÜ 
Enery Estonia esindaja 20. 
veebruari istungil tuule-
parkide teemal volinikele 
põhjaliku ettekande. Seega 
kuulas Kose vallavolikogu 

asjast huvitatud osapoole 
ära enne tuuleparkide eripla-
neeringu ja keskkonnamõju 
strateegilise hindamise lõpe-
tamise otsuse tegemist. 

Kuna vaides ei esitanud 
äriühingud uusi põhjendusi 
ega asjaolusid, siis jättis Kose 
vallavolikogu vaide rahul-
damata.

Ärihuvid on mõistetavad, 
kuid need tohi üles kaaluda 
Kose vallaelanike ja avalikke 
huvisid laiemas tähendu-
ses. Samuti mitte Kose valla 
rohevõrgustiku säilitamise 
eesmärke ja meeldiva elu-
keskkonna võimalikkust. 

Seisame Kose valla elani-
ke eest edasi ja teeme kõik, et 
meie kaunis elukeskkond ei 
peaks kannatama arendajate 
ärihuvide tõttu. 

RAUL SIEM
vallavanem

Tuuleparkide eriplaneeringu lõpetamisel 
kuulas vallavolikogu arendaja ära

Volikogu esimees Martin Medar ja vallavanem Raul Siem 
mobiilsel laval. 

FOTO: ANDRES KULLO

Väljaandja: Kose vallavalitsus
Kirjastaja:  
Harjumaa Ühinenud Meedia OÜ
Küljendaja: Piret Tuur 
Keeletoimetaja: Laura Nirgi

Kose Teataja kaastööd palub toimetus saata toimetaja Simmo 
Saare e-posti aadressile SIMMO.SAAR@KOSEVALD.EE   

27. JUUNIKS 2025. 
Kaastundeavaldused tuleb saata aadressile myyk@harjuelu.ee.

Reklaami sisu ja lugejakirjades toodud seisukohtade eest 
toimetus ei vastuta.

Kuulutused ja reklaam:  
myyk@harjuelu.ee;  
tel 646 2214
Trükk AS Printall

Pikal tänaval hakkas 
kehtima massipiirang

Mai lõpus hakkas Kose 
alevikus Pikal tänaval 
kehtima liikluspii-

rang, mille kohaselt ei tohi 
Pikal tänaval liigelda enam 
kui kaheksatonnise regist-
rimassiga traktorid, liikur-
masinad ning CE-kategooria 
autorongid ja masinrongid.

Kose abivallavanema Mar-
gus Jaansoni sõnul on liiklus-
piirangu eesmärk vähendada 
nii raskete veokite tekitatud 
müra ja liikluskoormust kui ka 
tagada liiklejate ohutus. „Üle 

kaheksatonnised sõidukid 
ja auto- ning masinrongid 
saavad liigelda Kuivajõe 
liiklussõlme kaudu,“ ütles 
Jaanson.

Piirangualasse pääse-
miseks peab taotlema Kose 
vallavalitsusest luba. Pikal 
tänaval kehtib erand erita-
lituse sõidukitele, jäätme-
veokitele ning Kose aleviku 
elanikke, asutusi ja ettevõtteid 
teenindavale transpordile, 
mille puhul piisab veose- või 
saatelehest. 

Kose siseliinide sõidugraafikute  
muudatused suvisel koolivaheajal

Kose siseliinidel hak-
kavad koolivaheaja 
sõiduplaanid kehtima 

kahes osas: alates 10. juunist 
kehtivad suvised graafikud 
liinidel K8 ja K10 ning peata-
takse liinid K7 ja K17. Alates 
11. juunist kehtivad suvised 
graafikud liinidel K1, K2, K4 
ning peatatakse liinid K5, K9.

Muudatused võrreldes 
eelmise koolivaheajaga
•	 Liini K1 kella 11.00 väl-

jumist Kose – Kose-Uue-
mõisa – Karla – Kose 
ei teenindata sõitjate 
puudumise tõttu.

•	 Liini K2 kella 7.35 
väljumist Kose – Ko-
se-Uuemõisa – Kose ei 
teenindata. Ühendused 
Kose ja Kose-Uuemõisa 
vahel on tagatud maa-
konnaliinidega.

•	 Liin K4 teenindab ainult 
teisipäeviti ja reedeti 
väljumistega Koselt kell 
7.10 ja 16.55.

•	 Liini K7 hommikune 
6.50 väljumine Ardu – 
Kose – Ardu on asenda-
tud liinidega K8 ja K10. 
K8 väljub Ardust kell 
6.50 ning K10 Koselt 
kell 7.50. Peatuste 

läbimised ja kellaajad 
muutuvad minimaalselt.

•	 Liini K8 reedesel 9.25 
väljumisel Ardust ei 
sõida buss läbi Habaja. 
Habaja – Kose ühendus 
on tagatud liiniga K3.

Kose siseliinidel K5, K7, K9, 
K17 on suviseks kooliva-
heajaks teenindamine pea-
tatud. Maakonnaliinid K3, 
K6 koolivaheajal ei muutu. 
Liinide K8 ja K10 päevased 
väljumised on endiselt käigus 
ka riigipühadel.

Koolivaheajal kehtivad 
sõiduplaanid leiab aadres-

silt peatus.ee ja Põhja-Eesti 
ühistranspordikeskuse kodu-
lehelt ytkpohja.ee.

Liin K2 on osaliselt nõu-
deliin – liinilõiku peatusest 
Palvere peatuseni Vilama 
teenindatakse ainult välju-
da soovijate olemasolul. Kui 
on soov siseneda peatuses 
Vilama ning sõita Kose suunal, 
tuleb esitada tellimus AS-ile 
Hansabuss numbril 600 7755 
hiljemalt üks päev ette. 
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10. mail peeti Kose 
alevikus Kose valla 
ja Kose Lions klubi 
ühiselt korraldatavat 
traditsioonilist 
kevadlaata „Kose 
kutsub külla“.

Laadal kauples enam kui 
260 müüjat, kes pakku-
sid vanavara- ja kultuu-

rikaupa; käsitöö-, põllu- ja 
aiakaupa ning -saadusi; 
toidu- ja tööstuskaupu.

28. korda peetud kevad-
laada peaesineja oli ansam-
bel Karavan, lisaks esinesid 
ansambel Kortsutaltsutajad, 
Ravila laulustuudio, Kose 
lasteaed Päevalill laululap-
sed, Kose Bigbänd (ja so-
listid Meribel Voolma, Siiri 
Tammeleht, Carry Saluste 
ning Riive Tamm), Prodance 
tantsulapsed, Teele tantsu-
lapsed, rahvatantsurühmad 
Madli, Murueided, Marulised, 
Oru, Kapak nobedad, Kose 
gümnaasiumi noorterühm, 
Kirilind, Alavere Annid ja 
Kuivajõe ning koorid Meeli-
ka, Kose kammerkoor, Kose 
noortekoor ja ühendkoorid.

Kose kevadlaada korralda-
mist toetasid @AS K.U.Mell, 
AS Ecoterm, AS Flagmore ja 
AS Glassense.

Kose Lions klubi loterii 
peavõit oli reis Lõuna-Itaa-
liasse Lamezia piirkonda, 
mille pani välja OÜ Estlive 
Travel. Lions klubi kogus hea-
tegevusega 2930 eurot, mis 
suunatakse järgmise hooaja 
projektifondi. Viimased seitse 
aastat on toetatud algkooli-

õpilaste silmakontrolle, eks 
näis, kas jätkatakse sama 
tegevusega või lisandub mi-
dagi uut.

Auhinnafondi, mille 
väärtus ületas piletitulu üle 
kahe korra, panustasid 30 
toetajat. Täname kõiki kaasa
aitajaid: Estlive Travel, Veo-
meister, Knolle Köögid, Meie 

toidukaubad, Handymaster, 
Kaiu EKO Kaubandus, ESPAK 
Paide, Nurme Looduskosmee-
tika, Cosius Pubi, Puruvana, 
Karla küla aiandustalud, Kose 
spordimaja, Kose kultuuri-
keskus, OKO Candles, Ehitus 
Outlet, PIU Tekstiil, Security 
System Services, Rebeca 
Iluteenused, Küti Gurmee, 

Kangalaegas, Kolu Küla Köök, 
Filter Spordisarjad, Viskla 
külaarendamise selts, Frida-
hats, Ristemäe talu, Habaja 
Viinavabrik, Oliveoilshop, VK 
talu, Taale Bakeing, Estranda 
Mesi, EASTCON Eesti, Kose 
söökla, Eelika keraamika, 
Eveli Plaado, Helle Lõpp, 
Leelo Kassikäpp, Kristel Mark, 
Kersti Kõrsmaa, Suido Saar-
mets, Easy-Living Music, PPA 
ja päästeamet.

Kevadlaada ajalugu ula-
tub aastasse 1996, mil Kose 
Lions klubi pani alguse Kosel 
korraldatavale kevadlaadale. 
2013. aastast tunneme valla 
esindussündmuseks saanud 
laata nime all „Kose kutsub 
külla“. Hinnanguliselt kü-
lastab kevadlaata igal aastal 
4000–5000 inimest.  

AUTOR

Kosel peeti traditsioonilist kevadlaata

Kose kevadlaat oli traditsiooniliselt rahvarohke. FOTOD: SIMMO SAAR

Kose laululapsed tõid  
Harjumaa konkursilt  
vallale kolm auhinda

Tabasalus 17. ja 18. mail peetud maakondlikul laulu-
konkursil „Harjumaa laululaps 2025“ saavutas Kose 
valda esindanud Pille-Riin Pulman (juhendaja Viveli 

Maar) 16–18aastaste tüdrukute arvestuses esimese ning 
Robin Metsis (juhendaja Heli Karu) sama vanuseklassi poiste 
arvestuses teise koha.

Lisaks pälvis Kose valda esindanud Katriin Randorg (juhen-
daja Marika Rohtsaar) 13–15aastaste laululaste kategoorias 
eripreemia.

Konkursil osalesid 3–4aastased, 5–6aastased, 7–9aastased, 
10–12aastased, 13–15aastased ning 16–18aastased poisid ja 
tüdrukud.

Kose vald võis maakondlikule konkursile saata kuni 12 
laululast. Harjumaa laululapse konkursile eelnes 5. aprillil 
Oru külakeskuses peetud Kose valla noorte solistide kontsert 
„Kose valla laululaps 2025“.

Harjumaa laululapse konkursil võisid osaleda Harju maa-
konnas (välja arvatud Tallinnas) sissekirjutust omavad lapsed, 
olenemata sellest, millises üldhariduslikus või huvikoolis nad 
õpivad ning millises lasteaias käivad.  

Rakett69 õpihuvilaagrid 
on juba aastaid 
pakkunud noortele 
ainulaadse võimaluse 
sukelduda teaduse ja 
tehnoloogia maailma. 

Laagrites osalejad saa-
vad osa praktilistest 
teaduskatsetest, loovate 

ülesannete lahendamisest ja 
meeskonnatööst, arendades 
nii teaduslikku mõtlemist kui 
ka koostööoskusi.

Kose-Uuemõisa küla-
keskuses peeti kahepäevast 
õpihuvilaagrit 17.–18. maini, 
laagris osales kokku 19 õpilast 
1.–6. klassini. Laager on üles 
ehitatud saate tegemise põ-
himõttel: on esimene ja teine 
võttepäev. Rakett69 õpihuvi-
laagrites pole tegemist ainult 
teooriate õppimisega – iga 
ülesanne on seotud prakti-

lise tegevuse ja teaduslike 
katsetega, mis võimaldavad 
noortel mõista, kuidas maailm 
tegelikult töötab.

Esimesel päeval toime-
tasid laagrilised liikumise-
ga seotud ülesannetega. 
Uuriti lennulogistikat ning 
oma kätega ehitati valmis 
takistusrada. Teisel päeval 
prooviti lennata kõrgustesse 
ning piiluti tuulegeneraatorite 
maailma. Oluline etapp üles-
annete lahendamise juures 
on oma tulemuste esitlemine 
– osalejad said oma tööde 
tulemusi teistele näidata ning 
koos nende üle arutleda.

Üks olulisemaid aspekte 
Rakett69 laagrites on mees-
konnatöö. Noored õppisid, 
kuidas koostöös lahendada 
keerulisi ülesandeid, aren-
dada ideid ja jagada oma 
teadmisi teistega. Ülesanded 

ei ole alati lihtsad, kuid just 
see pakubki väljakutseid, 
mille kaudu saame õppida 
probleemide lahendamist, 
suhtlemist ja loovuse aren-
damist. Ülesannete vahel 
harjutati meeskonnatööd ka 
erinevate mängudega ning 
ühiselt valmistati lõunasöök. 

Mõlemad laagripäevad 
lõppesid lõbusa ja hariva 
viktoriiniga. Viktoriin pakkus 
lastele võimaluse end tõesta-
da ja näidata, kuidas nad on 
omandanud uusi teadmisi.

Kaks päeva olid täis 
ajuragistamist, pingutust, 
loovust, solvumisi, pisaraid, 

võidurõõmu ja kaotusvalu 
– kõike, mida on vaja, et 
õppida, katsetada uusi asju 
ja kogeda kõike seda, mis 
on seotud meeskonnatöö ja 
suhtlemisega. Iga osaleja saab 
kinnitust sellele, et teadus ei 
ole ainult õpikutesse piiritle-
tud teema, vaid midagi, mis 
on igapäevaelus igal sammul 
meie ümber.

Rakett69 õpihuvilaagrite 
programmi on kokku pannud 
Teaduskeskus AHHAA ja Ra-
kett69 Teadusstuudiod.  

ANNA-LIISA LUMISTE
Rakett69 juhendaja

Rakett69 lennutab  
õpilased teaduse ja  
tehnoloogia orbiidile Õpilased 

Kose- 
Uuemõisa 

küla- 
keskuses 

ülesannet 
lahenda-

mas. 
FOTO: ERAKOGU

Kose laululapsed olid Harjumaa konkursil edukad. Pildil 
Pille-Riin Pulman. 

FOTO: HARJUMAA OMAVALITSUSTE LIIT

Kose vald suurendab Ardu 
lasteaia kriisikindlust
Riigi tugiteenuste keskus otsustas 29 283,80 euroga 
toetada Kose vallavalitsuse projekti „Kriisivalmiduse 
suurendamine Kose vallas, Ardu lasteaias“.

Kose valla arendusjuhi Kristel Potsepa sõnul on projekti 
eesmärk tugevdada kriisiolukordades nii Ardu lasteaia kui 
ka valla toimepidevust tervikuna. „Ardu lasteaia puhul 

on tegemist evakuatsioonikohaks määratud hoonega, mille 
töökindlus on piirkonna turvalisuse seisukohalt ülioluline,“ 
ütles Potsepp, kelle sõnul suureneb projekti elluviimisega 
oluliselt valla valmisolek reageerida kiirelt võimalikele 
elektrikatkestustele ja teistele hädaolukordadele.

Toetuse abil soetatakse mobiilne diiselgeneraator koos 
transpordiks vajaliku haagisega ning rajatakse lasteaiahoonesse 
avariitoite süsteem, mis võimaldab kriisiolukorras tagada esma-
vajalike teenuste toimimise: valgustuse, side, veevarustuse ja 
kütte. Mobiilset generaatorit saab vajadusel kasutada ka teiste 
kriitilise tähtsusega hoonete elektriga varustamiseks.

Projekt viiakse ellu perioodil 5. mai kuni 31. detsember 
2025.   
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Oru Offroad Teami uus hooaeg 
algas medalirohkelt
Oru küla nimi kõlab 
järjest valjemini 
ka offroad’i ehk 
maastikusõiduradade 
kõrval. 

Oru Offroad Team koos-
neb kahest südikast 
vennast: Tarvi Noorma 

ja Karl Eric Kullasepp, kelle 
pühendumus maastikusõidule 
on kandnud vilja radadel ja 
jätnud jälje kogukonna sü-
damesse.

Vennad on offroad’iga tege-
lenud juba aastaid ja veel hil-
juti võistlesid nad TR-1 klassis. 
Tänavune aasta tõi neile aga 
uue väljakutse – võisteldakse 
kõrgemas ja keerukamas ET1 
klassis, kus nii tehnika kui 
ka närvid pannakse tõsiselt 
proovile.

Selle aasta hooaeg on too-
nud võistlustelt „Suur maastu-
rite talvesprint“ ja „Mudakonn“ 
väärikad neljanda ja teise 
koha, mis on tõestus sellest, 
et raske töö ja pühendumus 
kannavad vilja.

Kuigi offroad ei pruugi 
kõigile veel tuttav olla, on 

see Oru kandi rahvale üha 
südamelähedasem. Fännklubi 
suureneb iga aastaga ning 
Noorma ja Kullasepa sõbrad, 
pere ja tuttavad panustavad 
oma kohaloleku, abi ja kaasa
elamisega igal võistlusel. Just 
seetõttu on see meeskond palju 
enamat kui lihtsalt kaks meest 
roolis. Nad on Oru küla uhkus, 
kes viivad kogukonna nime 
üle Eesti ja näitavad, et ka 
väikesest kohast võib sirguda 
suuri tegijaid, kui on vaid tahet 
ja kirge.

Offroad ei ole lihtsalt auto 

ja mets – see on nõudlik ja vaa-
temänguline ala, kus võistlus
autod peavad läbima rasket ja 
vahelduvat maastikku: muda, 
vett, kiviseid tõuse, metsara-
dasid. Võistlus pakub elamust 
ning pingelist vaatemängu. 
Seega kui järgmine kord on 
mõni võistlus läheduses – tule 
vaata ja ela kaasa! See on mi-
dagi, mida peab ise kogema.

Oru Offroad Team on leitav 
Facebookist ja Instagramist – 
hoidke meie tegevustel silm 
peal.  

MARIA VERA NIINEMETS 
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Ajalooline leid sillaservast: 
Kotzebue haua aiavärava 
ehisdetail
Kose gümnaasiumi 
õpilase Ott Kurruski 
tähelepanelikkus viis 
hiljuti märkimisväärse 
ajaloolise leiuni – nimelt 
leidis ta kiriku lähedalt 
puidust silla alt huvitava 
metalleseme, mille 
toimetas koos teise 
leiuga kooli. 

Gümnaasiumi direktor 
Martin Medar pöördus 
esemetega Kose kihel-

konna muuseumi poole, et 
need saaksid tuvastatud ja 
säilitatud.

Muuseumi kaasabil sel-
gus, et tegemist on 19. sajan-
dil elanud maailmaränduri 
ja Kõue mõisa omaniku Otto 
von Kotzebue hauaplatsi aia-
värava ehisdetailiga. Eseme 
määramisele aitasid kaasa 
Kose kirikuõpetaja Kerstin 
Kask, Tallinna piiskopliku 
toomkiriku õpetaja Arho 
Tuhkru ning Kose kihelkonna 
muuseumi muuseumispet-
sialist Mirey Rütman. Leiud 
konserveeriti koostöös Tal-
linna ülikooli teaduskoguga. 

Kotzebue hauaplatsi piirde-
aed ise ei ole säilinud. 

Otto von Kotzebue (1787–
1846) oli baltisaksa päritolu 
meresõitja ja maadeavastaja 
Venemaa keiserlikus teenis-
tuses. Ta juhtis mitut üm-
bermaailmareisi, avastades 
ja kaardistades uusi alasid 
Vaikse ookeani regioonis. 
Kotzebue on maetud Kose 
kirikuaeda ja on üks tuntu-
maid ajaloolisi isikuid Kosel. 

Kotzebue jättis endast 
maha märkimisväärse pä-
randi. Kotzebue järgi on 
nimetatud tema avastatud 

Tšuktši mere laht Alaska loo-
derannikul ja linn sama lahe 
ääres Alaskal. Filipiinidel elav 
liblikas Pachliopta kotzebuea 
ning Põhja-Ameerikas kasvav 
Kotzebue ädalalill (Parnassia 
kotzebuei) on samuti tema 
järgi oma nimed saanud. 
Põhja-Tallinnas Kalamaja 
asumis paiknev Kotzebue 
tänav on oma nime saanud 
tema saavutuste auks.

  

MIREY RÜTMAN
Kose kihelkonna muuseumi 

muuseumispetsialist

Tarvi Noorma ja Karl Eric Kullasepp. 	 FOTO: ERAKOGU

Siidrifarmis esineb tuntud viiuli- 
solist Hans Christian Aavik 
19. juunil annavad 
viiulisolist Hans Christian 
Aavik ja Tallinna 
kammerorkester 
Siidrifarmis kontserdi, 
kus esimest korda Eestis 
tuleb esitamisele ka 
Bernsteini „West Side 
Story“ süit Paul Batemani 
versioonis. 

Lisaks tuuakse lavale Ar-
gentiina tangomuusika 
Astor Piazzolla „Buenos 

Airese 4 aastaaega“ ettekan-
dega, Bartoki „Rumeenia 
tantsud“ ning Elleri „Kodu-
maine viis“.

„Ehkki 19. juuni kontserdi 
publik Harjumaal on tões-
ti esimene, kes Bernsteini 
„West Side Story“ muusikast 
koostatud süiti Eestis kuuleb, 
siis neid kaasakiskuvaid me-
loodiaid saab saabuval suvel 

Eestis veel mõnel kontserdil 
kuulata,“ ütles Tallinna Kam-
merorkestri tegevprodutsent 
Kaido Kelder.

Õhtu solist Hans Christian 
Aavik on Eesti üks edukamaid 
ja tunnustatumaid viiuldajaid. 

Kontserdikoht Siidrifarm 
asub Kose vallas Virla külas. 
Siidrifarmi uksed avatakse 

kontserdipäeval kell 17. 
Piiratud hulgal külastajatel 
on võimalik broneerida koht 
tootmistuurile algusega kella 
18-st. Kontsert algab kell 19 
ja vaheajal on avatud kohvik. 
Rohkem infot: 
Kaido Kelder, 501 0711,
kaido.kelder@filharmoonia.ee.  

Kotzebue hauaplatsi aiavärava ehisdetail.  FOTO: SIMMO SAAR

Eakate klubi liikmed kohtusid 
Toots Normanniga
Eakate klubi Elulõng 
liikmed kohtusid  
14. mail endise koolijuhi, 
muusikapedagoogi 
ja kirjamehe Toots 
Normanniga. 

Toots Normann teenis 
aastatel 1964–1967 
sundaega Nõukogude 

relvajõududes, sealhulgas 
Kuubal, millest ta kirjutas 
hiljem raamatu. Normann 
tutvustaski kuulajatele oma 
raamatuid, rääkis huvitavaid 

seiku isiklikust elust, ilmes-
tades esinemist laulude ja 
klaveripaladega.

Kohaletulnutel oli võimalus 
soetada kirjaniku autogram-
miga raamatuid. 
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Aasta väljakutsete ja edusammudega – 
Kose vald uuel kursil
Aasta tagasi toimus Kose 
vallas oluline muutus – 
uus valitsuskoalitsioon 
ja uus suund juhtimises. 
Mitte lihtsalt juhtkonna 
vahetus, vaid muudatus 
suhtumises. Meie 
eesmärk on tervest 
mõistusest lähtuv 
aus juhtimine, kus 
tähelepanu on inimesel, 
elukeskkonnal ning 
avaliku raha arukal 
kasutamisel.

Oma tegevust alustasime 
valupunktidest. Halva 
üllatusena selgus aasta 

tagasi toimunud võimuvahe-
tuse järel Kose valla oodatust 
halvem rahaline seis. See-
tõttu olime sunnitud kohe 
üle vaatama valla rahalised 
võimalused ja investeerin-
guplaanid. Tuli teha raske 
otsus – lükata edasi suure 
kombinaatlasteaia rajamine 
Kosele. Projekti maksumus 
oleks ohustanud kogu valla 
haridusvõrku, eriti väikekoo-
lide ja -lasteaedade püsimist. 
Hiljuti valminud sõltumatu 
haridusanalüüs kinnitas ot-
suse õigsust – lasteaiaealiste 

laste arv ei kasva enam, kuid 
koolikohti on juurde vaja.

Eelnevad aastad on viinud 
valla keerulisse rahanduslikku 
olukorda. Selle lahendami-
seks oleme pidanud ümber 
korraldama laenud, piiranud 
kulutamist ning säilitanud 
siiski kõikjal teenuste kätte-
saadavuse. Töö käib ka valla 
teede ja taristu inventarisee-
rimisega – suvel on algamas 
mitu oodatud teeremonti.

Samal ajal käivad põh-
jalikud revisjonid. On ilm-
nenud küsitavaid tehinguid 
ja võimalikke väärkasutusi, 
mis antakse järjest üle uu-
rimisorganitele. Hoolimata 
raskustest oleme toetanud 
lastega peresid – alates juulist 
tõusevad sünni- ja ranitsatoe-
tused. Oleme otsustanud võtta 
vallale tagasi ka vahepeal 
erakätesse antud keskkütte-
võrgu, et hoida küttehinnad 
Kose vallas kontrolli all.

Suur mure on eelmise 
juhtkonna ajal kiirustades 
ja käpardlikult loodud Kose 
haldus, mis on valla tänane 
suurim murelaps. Töö olukor-
ra parandamiseks käib pide-
valt. Samuti pöörame rohkem 

tähelepanu sisejulgeolekule 
– koostöö pääste, politsei ja 
elanikega on oluline, et olla 
valmis kriisideks. Kogukonda-
dele andsime otsustusõigust 
juurde – lõime vallavolikogu 
juurde kultuuri- ja kogu-
konnakomisjoni ning lisaks 
korraldame kohtumisõhtuid 
vallajuhtidega valla asulates.

Ühise pingutusega suuda-
me muuta Kose valla paigaks, 
kus hea on elada kõigil ja igal 
pool – nii suurtes keskustes 
kui ka väiksemates külades. 
Elanike toetuse abiga õnnes-
tus ära hoida Kose-Uuemõisa 
tagusele alale suure tuule-
pargi rajamine ning pidurit 
tõmbasime ka Ahisilla kanti 
planeeritud lubjakivikarjää-
rile, mis oleks Kose ümbruse 
ilmet muutnud tundmatuseni 
ja rikkunud meie keskkonna. 
Kose valla suurim väärtus 
on hea ja looduslähedane 
elukeskkond ning selle eest 
oleme valmis võitlema.

Lisaks pingutame vallas 
toimuvate sündmuste hulga 
suurendamise nimel – Kose on 
aastaid tuntust kogunud „Kose 
kutsub külla“ ja Kose jaani-
tule kaudu, eelmisel aastal 

lisandus tublide eestvedajate 
poolt Kose-Uuemõisa vana-
tehnikapäev ning möödunud 
aastal alustas vald taasiseseis-
vumispäeva suurejoonelise 
tähistamisega, mis tuleb ka 
tänavu ja toob 20. augustil 
Kose lauluväljakule kokku 
Eesti, Läti ja Soome kaitse-
vägede muusikakollektiivid 
ning tuntud solistid eesotsas 
Tõnis Mägi ja Ivo Linnaga. 
Aasta teises pooles alustame 
elukogenud vallaelanikele 
uue sündmustesarjaga, millest 
täpsemalt augusti vallalehes.

Kokkuvõtteks – suured 
muutused võtavad aega, 
aga tahan tänada kõiki valla 
elanikke, kes on muredest ja 
küsimustest teada andnud, 
olnud valmis kaasa mõtlema 
ning vahel ka kannatlikult oo-
tama. Uuenduste elluviimine 
vajab aega. Eriti olukorras, kus 
lahendada on tulnud varem 
varjul hoitud probleeme. Kuid 
uus kurss on kindel – seisame 
meie ühise kodukandi eest ja 
hoiame asjad korras.  

SIIM POHLAK
Kose vallavolikogu aseesimees

Kose noortele korvpalluritele  
oli lõppenud hooaeg edukas
Kose huvikooli ja 
Kose korvpalliklubi 
mängijate jaoks 
kujunes 2024/2025. 
hooaeg tegusaks ja 
arendavaks. Erinevates 
vanuseklassides 
osaleti nii Eesti 
meistrivõistlustel kui ka 
turniiridel, kus koguti 
väärtuslikke kogemusi ja 
saavutati häid tulemusi.
U10 Mikro poisid
Noorimad korvpallurid osa-
lesid kahel Mikro etapil ning 
pidasid kokku neli mängu. Li-
saks peeti sõpruskohtumised 
Paide ja Keila eakaaslastega. 
Hooaja kulminatsiooniks oli 
17. mail Kohilas toimunud 
Mugavkyte Cup 2025 turniir, 
kus noored said oma oskusi 
proovile panna. 

U12 Mini poisid
U12 vanuseklassis osaleti 
esimest korda Eesti meist-
rivõistluste II divisjonis. 
Seitsme etapi jooksul peeti 
15 mängu, millest võideti 
seitse. Kokkuvõttes saavutati 
9. koht 16 võistkonna seas. 
Tähelepanuväärne saavutus 
tuli ka Harjumaa „Osavaima 
korvpalluri“ võistluselt, kus 

Kose gümnaasiumi esindus 
teenis pronksmedali. Samuti 
osaleti Kose 3 x 3 tänavakorv-
palli turniiril.

U14 poisid
U14 poisid võistlesid Eesti 
meistrivõistluste III divisjonis, 
kus kuue etapi jooksul peeti 
12 mängu. Vaatamata sellele, 
et võitu ei saadud, koguti 
väärt kogemusi ja arendati 
meeskonnamängu. Hooaja 

krooniks oli osalemine rah-
vusvahelisel Kalev Cramo/No 
Bananas Youth Cup turniiril 
23.–25. maini, kus saavutati 
14. koht. Samuti osaleti Kose 
3 x 3 tänavakorvpalli turniiril.

Täname peatreener Riko 
Roosnurme pühendunud töö 
eest ning Kose korvpalliklu-
bi esindajat Heiko Niidast 
koostöö ja abivalmiduse 
eest. Eriline tänu kuulub ka 
lapsevanem Kuno Kuusikule 

transpordi eest võistlustele 
ning kõigile vanematele, kes 
on panustanud laste spordi-
teekonda.

Suvel on noori ees oota-
mas 3 x 3 tänavakorvpalli 
Eesti meistrivõistluste eta-
pid ning spordilaager – kõik 
selleks, et uuele hooajale 
vastu minna veelgi tugevama 
ja enesekindlamana. 

SANDER PRITS
Kose huvikooli spordiosakond

Uku Paul Pae sai TV10  
Olümpiastardi vabariiklikul 
etapil teise koha
17. mail Tallinnas 
Kadrioru staadionil 
TV10 Olümpiastarti IV 
vabariiklikul etapil sai 
Kose gümnaasiumi 5. 
klassi õpilane Uku Paul 
Pae nooremate poiste 
1000 meetri jooksus 2. 
koha. 

Pae ületas finišijoone 
Tartu sportlasega sama 
ajaga (3.09,34), kuid 

fotofiniši põhjal määrati talle 
2. koht. Jooksutulemus tä-
histas Ukule märkimisväärse 
isikliku rekordi paranemist.

Etapp oli edukas ka teis-
tele Kose huvikooli noor

sportlastele, kellest paljud 
parandasid oma seniseid 
tulemusi. Pärast viimast 
üksikalade etappi asub Kose 
gümnaasium TV10 sarja 
üldarvestuses 10. kohal.

TV10  võ i s t lus sar ja 
hooaja lõpetab vabariiklik 
mitmevõistluse finaaletapp 
12.–13. juunini Karksi-Nuias.  
Tublid tulemused saavutasid 
veel Riko Raide, Sten Valg, 
William Maasik, Kristella 
Tiitson, Alice Kaljula, Anette 
Välb, Janella Pluss ja Felicia 
Mirell Jair.  

SANDER PRITS
Kose huvikooli spordiosa-

kond

Pildil U12 vanuseklassi Kose korvpallurid pärast võitu Paide meeskonna üle. 
FOTO: SANDER PRITS

Uku Paul Pae. 	 FOTO: ERAKOGU 

Mäluveski võitis 
meeskond Uued
21. mail peeti Oru 
külakeskuses Kose 
valla mälumängu 
„Mäluveski“ 
2024/2025. hooaja 
finaal, mille käigus 
selgitati välja esikolmiku 
järjestus.

Esikoha saavutanud võist-
konna Uued liikmetele 
pani Nutigrupp auhin-

nana välja Nuti digiristsõna-
de keskkonna ristsonad.ee 
12 kuu tellimuse, teise koha 
saavutanud võistkonna Viro 
liikmed said auhinnaks rist-
sonad.ee kuue kuu tellimuse. 
Kolmanda koha saavutanud 
võistkonna Tade liikmete 
auhinnaks oli ristsonad.ee 

kolme kuu tellimus. Lisaks 
pälvisid võitjad Otiveski 
rändkarika, mis antakse 
võitjavõistkonnale üle igal 
aastal.

Küsimused koostas Tenno 
Sivadi, mälumängu viisid läbi 
Meeli Tõnismaa ja Pilvi Kul-
lasepp. Selle hooaja jooksul 
osales kokku 14 mälumän-
guvõistkonda.

„Mäluveski“ sai alguse 
1983. aastal Kuivajõe veskis 
toimunud mälumängutur-
niirist.

Täname „Mäluveski“ kor-
raldustiimi ning küsimuste 
koostajat, kes hooaja jooksul 
aitas mälumängu tehniliselt 
ette valmistada.  

Mäluveski finaalis osalenud võistkonnad.       FOTO: ERAKOGU
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Korteriühistu kriisivalmidus algab suhtlusest
Korteriühistu 
kriisivalmiduses tasub 
panna võrdset rõhku 
plaanile, varudele, 
oskustele ja suhtlemisele. 
Kriisivalmiduse eri 
osad on aga otseses 
sõltuvuses viimasest, 
korteriühistute 
liikmete vahelisest 
suhtlusest, seega tasub 
kriisivalmiduses alustada 
hoopis sellest. 

Korteriühistutes, mida 
saabki tänapäeva Eesti 
ühiskonnas mõtesta-

da väikseima igat inimest 
puudutava kogukonnana, 
tuleb alustada oma naabrite 
ja kaaselanike tundmisest ja 
nendega suhtlemisest. Ukrai-
na kogemus on näidanud, 
kuivõrd tähtis on just see, 
et samas majas elavate ini-
meste vahel toimuks suhtlus 
ning oleks usaldus. See on 
oluline, sest kriisiolukorras 
on just lähedal asuvad ini-
mesed suure tõenäosusega 
esmane ja kõige raskemate 
kriiside tingimustes võib-olla 
ka ainus abivahend. Sõbrad 
ja sugulased võivad jääda 
distantsilt liiga kaugeks.

Ühistu liikmed võiksid 
olla ühes vestlusringis
Kogukonnasiseste suhete loo-
mine ja alalhoidmine on seega 
sama oluline kui kriisivarud 
ja -oskused. Ukraina korter-
majade elanikud kasutavad 
suhtlemiseks digitaalseid 
vahendeid ehk erinevaid 
grupivestluse võimalusega 
rakendusi (Facebook Mes-
senger, Telegram, ka turva-
lisem Signal). Kui on majas 
inimesi, kes neid rakendusi 
ei kasuta, tuleb läbi mõelda 
ka, kuidas teavitatakse neid 
kriisi ajal toimuvast – selleks 
on Ukrainas praktilise lahen-
dusena ukselt uksele käimine 
või teadetetahvlitele olulise 
info panemine. Toome ka 
ühe praktilise näite, miks on 
suhtlemine ja eelnevad kok-
kulepped vajalikud – selleks 
on evakueerumine. 

Evakueerumine on vajalik 
kriisides, kus mingil põhjusel 
tuleb kodust lahkuda, sest 
sinna jäämine pole võimalik. 
Korteriühistus suheldes on 
võimalik paremini aru saada, 
millised võimalused on nii mi-
nul kui ka naabril ja kas keegi 
vajab ehk evakueerumisel abi. 
Või kas on ehk selliseid naab-
reid, kellest tuleb evakueeru-
misel ametkondadele teada 
anda, sest ise ei ole võimalik 
neid aidata (näiteks autos on 
juba kohad täis). 

Sellised detailid selguvad 
suhtluse käigus ning veelgi 

täpsemalt – pannes kokku 
ühise kriisiplaani. Seejuures 
toonitame, et kes kardab 
suhtlust, siis kriisis sellest 
pääsu pole. Parem on sellega 
siiski enne tegeleda, sest nii 
on kriisis lihtsam terveks ja 
ellu jääda.

Kriisiplaan olgu realistlik
Kui suhtlusring on olemas, 
ongi korteriühistus kriisiplaan 
järgmiseks sammuks. Eelkõi-
ge tuleb keskenduda sellele, 
milline on seis siis, kui teie 
majani ei jõua enam kesk-
sed elutähtsad teenused ehk 
elekter, küte ja vesi. Näiteks 
sõjalise ründe korral tasub 
eeldada, et need teenused 
võivad katkeda esimeste-
na ning nende taastamine 
võib võtta märkimisväärselt 
kaua aega. Seetõttu peab 
kriisiplaan olema võimeline 
pakkuma lahenduskäike ka 
elutähtsate teenuste katkemi-
sel – kriisivarud peavad või-
maldama tarbida puhastatud 
vett (eeldab vee olemasolu 
või leidmist nt loodusest) ja 
toidu valmistamist (eeldab 
toiduvarusid, vett ja toiduval-
mistamise vahendeid). 

Kui on selge, et teil ei ole 
praegu mingeid varuvariante, 
tasub tegevusplaani arutada 
nii ühistu, naabermajade kui 
ka kohaliku omavalitsusega. 
Näiteks – kas on võimalik 
luua generaatoriühendus ja 
soetada ka generaator, mis 
hoiab majas elementaarset 
elektriühendust? Ärge unus-
tage, et generaator vajab kü-
tust. Seega – kust seda saada 
olukorras, kus esmane kütus 
otsa lõppeb? Ei tasu ka lihtsalt 
emotsioonide ajel esemeid 
soetada ilma pikemaajalist 
plaani omamata. Enne ostu 
mõelge, kas oskate abivahen-
dit kasutada, seda parandada 
või teate kedagi, kes oskab. 
Või kas ikka tarbite varutud 
toitaineid. Igal juhul tasub 
põhilised elutähtsad teenused 
ja nende varuvariandid läbi 
mõelda ning vajadusel küsida 
nõustamist kohalikust oma-
valitsusest ja päästeametist. 

Perekonnal peaks olema 
seitsme päeva toiduvaru
Ei tohi unustada, et ka igal 
koos elaval leibkonnal peaks 
olema läbi räägitud pere 
kriisiplaan. Igal perel peaks 
olema vähemalt  seitsme 
päeva varu, mis võimaldab 
toime tulle kesksete teenuste 
katkemisel ehk olukorras, kus 
poest ajutiselt süüa ega vett 
osta ei saa. Kriisiuuringute 
keskuse soovitus: ostke varud 
ära esimesel võimalusel ning 
vastavalt enda ja kogukonna 
võimalustele püüelge vähe-

malt neljanädalase esmase 
hakkamasaamise suunas. 

Miks? Esiteks – Eestit ootab 
peagi ees järjekordne maksu-
tõus, mis muudab kõik asjad 
kallimaks. Teiseks – kui saabub 
reaalne laiaulatuslik kriis, on 
ka nõudlus kriisides kasulike 
asjade järele mitmekordne. 
See tähendab, et turule ilmu-
vad spekulandid, kes pakuvad 
teile näiteks generaatorit või 
akupanka kahe- või kolme-
kordse hinnaga. Tasub meenu-
tada COVID-kriisi, aga ka kõiki 
teisi kriise, kus nõudlus ületab 
alati pakkumist. Ette varuda 
on seega oluliselt odavam.

Ehk on mõistlik ka teatud 
varusid ühistusse keskselt 
osta – näiteks kallima kuluna 
kuivtoidupakid, mis võtavad 
vähe ruumi. Ent jällegi, kõik 
algab arutelust ja praeguse 
olukorra kaardistamisest. 
Samal ajal on variandiks ka 
mitte midagi teha ja loota vaid 
kellelegi teisele, sest Eestis 
pole mitte ühtegi seadust, mis 
saaks eraisikut kohustada enda 
kriisivalmidusega tegelema. Ka 
päästeameti juhised on vaid 
soovituslikud. Ent sel juhul ta-
suks mõelda sellele, et oma elu 
ja enda pere elu eest vastutate 
ikkagi teie ise. Sellises olukor-
ras kriisi puhkemisel olete ilma 
igasuguse ettevalmistuseta 
suure tõenäosusega üksi, abitu 
ning teistele ebameeldivalt 
suureks koormaks. Kui te pole 
ka ise üldse valmis, ei saa te ka 

kuidagi teisi aidata. Mitteval-
mistumisega kahandate enda 
ja kogukonna väljavaateid 
mitmekordselt.

Kuhu varjuda?
Ukraina kogemusest lähtuvalt 
on vältimatu ka maja varju-
misplaani läbi mõtlemine. 
See tähendab otse öeldes 
teadmist, kuhu õhu- või 
raketirünnaku puhul varju-
da. Viimane muutub varsti 
ka hädaolukorra seaduse 
muudatusega kõigile Eestis 
asuvatele korteriühistutele 
kohustuslikuks ning läbi tu-
leb mõelda nii varjumine kui 
ka võimalusel varjumiskoht 
rajada. Praktiliselt tähendab 
see keldri varjumiskohaks 
kohandamisel päästeameti 
juhiste järgimist (leitavad 
nende veebist). Kui korter-
majas selgub varjumisplaani 
tegemise tulemusel, et majja 
ei ole võimalik varjumiskoh-
ta rajada, tuleb varjumisel 
lähtuda kahe seina reeglist 
ehk minna õhuhäire korral 
kahe kandva seina vahele 
ning akendest eemale. 

Varjendeid, mis kaitseks 
varjumiskohast paremini, 
Eestis kortermajades ei ole. 
Need saavad eelmainitud 
seadusmuudatusega olema 
uutes majades alates teatud 
suurusest (nendes majades, 
mille ehitusluba võetakse alles 
pärast 2028. aastat). Sellest 
tulenevalt ei muutu ühistute 
jaoks suure tõenäosusega lä-
hema 10–15 aastaga varjumise 
vaates midagi, sest olemas-
olevad kortermajad jäävad 
varjenditeta. Seetõttu paneb 
seadusandlus ühistud peagi 
fakti ette: kas jätta olukord 
samaks või iseseisvalt luua 
endale varjumiskoht.

Kriisiuuringute keskus 
rõhutab siinkohal, et tasub 

loobuda illusioonist, et riik 
või omavalitsus jõuab kohe 
igas kriisis iga elanikuni. Me 
oleme küll harjunud sellega, 
et päästeamet, kiirabi ning 
politsei on jõududega reagee-
rimas ning tavapärasel ajal 
pidevas valmisolekus, jõudes 
katta kõik kutsed mõistliku 
aja jooksul (sõltuvalt kutse 
prioriteedist kas kiiremini või 
aeglasemalt). Tõsises ja laia- 
ulatuslikus kriisis on abivaja-
jaid korraga palju rohkem. Abi 
võib jõuda aeglasemalt ega 
pruugi üldse saabuda sellise 
aja jooksul, nagu ole-
te seda harjunud 
saama. Seejuu-
re s  peavad 
siseturvalisu-
se töötajad 
mõtlema ka 
iseenda tur-
valisuse peale: 
muidugi tulevad 
nad appi nii kiiresti 
kui võimalik, ent näiteks 
aktiivse õhuhäire ajal ei tohi 
nemadki end ohtu panna. 

Siseturvalisuse töötaja-
te abi viibimise kõrval võib 
korteriühistuni tavapärasest 
aeglasemini jõuda ka keskse-
te teenuste (elekter, vesi või 
küte) taastamine. Seda on 
näha ka Ukrainas, kus kõike, 
mis katki ja oluline, paranda-
takse võimalikult kiiresti. Ent 
kuna parandamist vajavaid 
objekte on palju, on protsess 
tavalisest palju aeglasem. See-
ga tuleb olla valmis oluliselt 
pikemaks kui vaid nädalaseks 
iseseisvaks toimetulekuks. 

Kuidas saavutada 
korteriühistu valmisolek?
Jõuame r ingiga tagas i 
suhtlemise ja plaanini. Ta-
sub omavahel paika panna 
konkreetne eesmärk. Näi-
teks, kas soovite poole aasta 

pärast, et kortermaja oleks 
valmis nädal aega iseseisvalt 
toimima ning et seejuures 
oleks olemas varjumiskoht? 
Oleme korteriühistuid käinud 
aitamas ka oma kogukonna 
aitamiseks vajalike oskuste 
arendamisel, näiteks esmaabi, 
psühholoogilise esmaabi ning 
ellujäämise baasõppel (SA Ko-
danikuühiskonna Sihtkapitali 
ja siseministeeriumi toel). Ka 
oskused on oluline osa val-
misolekust, sest generaatorist 
ega tulepulkadest pole kasu, 
kui keegi pole neid kunagi 
proovinud ega oska kasutada.

Selleks, et korteriühistud 
oleksid paremini valmis, ongi 
lisaks eelmainitud valmisole-
kule teenuste katkemise puhul 
tarvis valmisolekut teineteist 
aidata. Kriisiuuringute kesku-
ses on kahe aasta kogemusega 
välja töötatud „Kriisioskus-
te koolitusprogramm“, 
mis on eri teemasid kattev ja 
paljudest koolitustest koosnev 
ühtekokku 19-tunnine õppi-
misvõimalus. Oleme sellega 
käinud koolitamas kogukondi 
juba mitmes Tallinna linnaosas 
ja Ida-Virumaal. 

Kuigi abimaterjale kriisival-
miduse osas leiab erinevatelt 
veebilehekülgedelt (näiteks 
kriis.ee või päästeameti ko-
duleht), keskenduvad need 
paljuski individuaalsele ja 
perekonna valmisolekule. Seni 
on olnud lünk aga kogukondli-

ku ja korterelamu krii-
sivalmiduse poole. 

Maikuu lõpus 
ilmus aga krii-
siuuringute 
keskuse Eesti 
esimene „Pa-
neelelamu 

kogukonna 
kriisivalmidu-

se õpik“, mis on 
tasuta õppematerjal just 

suurtes kortermajades ela-
vatele inimestele oma ühistu 
kogukonnaga kriisivalmiduses 
alguse tegemiseks. 

Õpik on kättesaadav 
meie veebilehelt www.kruk.
ee, samas leiab infot ka meie 
koolitusprogrammi kohta. 
Huvi korral võib meile otse 
kirjutada aadressil info@kruk.
ee ning küsida pakkumist – 
seejuures soovitame program-
mi tellimusel teha koostööd 
kohaliku omavalitsusega, sest 
koos on ikka kergem. Kuulata 
tasub ka kriisiuuringute kes-
kuse Delfi platvormil asuvat 
taskuhäälingut „Kriisiosku-
sed“, kus uurime, milliseid 
teadmisi ja oskusi vajame 
kriisideks valmistumisel ja 
nendega toimetulekul.  

ANNE-MAY NAGEL
kriisiuuringute keskus

Paneelmaja kogukonna kriisivalmiduse õpik.  	 FOTO: KRIISIUURINGUTE KESKUS

Kriisiuuringute keskus 
rõhutab siinkohal, 
et tasub loobuda 
illusioonist, et riik või 
omavalitsus jõuab 
kohe igas kriisis iga 
elanikuni.
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Kose vallavalitsuse algatatud turismi arengukava 
2025–2035 koostamine on lõpule jõudmas. Arutelude 
tulemusena oleme jõudnud visiooni, eesmärkide ja 
tegevuste määratlemiseni

Tule ja anna arengukavale tagasisidet! Ehk on mõni 
oluline tegevus puudu või hoopis üle.

Oodatud on nii turismiettevõtjad, külaseltsid kui ka 
valdkonna käekäigust huvitatud inimesed!

	 Esmaspäev, 16. juuni 2025
	 kell 14.00–16.00

	 Kose kultuurikeskus
	 Hariduse 2, Kose

KAVAS
•	 Turismivaldkonna arengukava tööversiooni 

tutvustus ja arutelu
•	 Arengukava elluviimise arutelu

Palume kõikidel ennast Kose valla veebilehel registreerida 
hiljemalt 13. juuniks.

	 Küsimuste korral võib lahkesti pöörduda 
	 Jaan Urb, 
	 arengukava koostamise konsultant 
	 jaan.urb@cumulus.ee
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Tuhala külas asuvate Hiiejärve ja Hiievälja katastriüksuste 
detailplaneeringu vastuvõtmine ja avaliku väljapaneku 
korraldamine 

Kose vallavalitsus võttis 03.06.2025 korraldusega nr 
163 vastu Tuhala külas asuvate Hiiejärve ja Hiievälja 
katastriüksuste detailplaneeringu. Planeeritava ala pindala 
on ca 7,14 ha ning see hõlmab Hiiejärve (33801:001:1737, 
51148 m², maatulundusmaa 100%) ja Hiievälja 
(33801:001:1736, 20216 m², maatulundusmaa 100%) 
katastriüksuseid. Detailplaneeringuga katastriüksuste sihtots-
tarbeid ei muudeta ja katastriüksuseid ei jagata. Määratud on 
ehitusõigused Hiiejärve ja Hiievälja katastriüksustele üksik
elamu ja abihoonete rajamiseks. Mõlemal krundil on hoonete 
suurim ehitisealune pind 400 m², krundile võib ehitada  
1 elamu ja 2 abihoonet, elamu suurim kõrgus võib olla 9 m, 
abihoonel 6 m. Kavandatud on avalik tee ja parkla Hiiejärve 
katastriüksusele piirkonna kalameeste tarbeks, kes praegusel 
juhul pargivad Vaida-Urge maantee ääres tekitades liiklusele 
häiringuid. Detailplaneering on kooskõlas Kose valla üldpla-
neeringuga. Planeeringu elluviimisega ei kaasne eeldatavasti 
pikaajalisi negatiivseid mõjusid majanduslikule, sotsiaalsele, 
kultuurilisele ning looduskeskkonnale. Planeeringu avalik 
väljapanek toimub 28. juunist 13. juulini 2025 Kose vallava-
litsuse majandusosakonnas (Hariduse tn 1, Kose alevik, II kor-
rus), valla veebilehel (https://www.kosevald.ee/detailpla-
neeringud) ja https://evald.ee/kosevald/#/planeeringud/
planeeringud/483. Kirjalikud arvamused planeeringu kohta 
palume esitada hiljemalt 13.07.2025 meiliaadressil vald@
kosevald.ee või postiaadressil Kose Vallavalitsus, Hariduse tn 
1, Kose alevik, Kose vald, Harju maakond 75101. Küsimused 
ja täiendav info: Kose vallavalitsuse majandusosakond, Siiri 
Hunt, arhitekt (siiri.hunt@kosevald.ee, telefon 5470 0707).

 
Kose alevikus asuva Liivaku katastriüksuse ja lähiala 
detailplaneeringu vastuvõtmine ja avaliku väljapaneku 
korraldamine 

Kose vallavalitsus võttis 03.06.2025 korraldusega nr 157 
vastu Kose alevikus asuva Liivaku katastriüksuse ja lähiala 
detailplaneeringu. Planeeritava ala pindala on ca 4,2 ha ning 

see hõlmab Liivaku (33801:001:1030) ning osaliselt Kose tee 
(33801:001:0289), Vana-Kalsu (33702:001:0406), Kalsupõllu 
(33702:001:0546), Vahtra tee (33801:001:0499), Vahtra 
tänav (33801:001:0343), Vahtra vkt 15a (33801:001:1186), 
Andrese (33702:001:0273) ja Sanderi (33702:001:0596) 
katastriüksuseid. Detailplaneeringuga kavandatakse piiride 
muutmise tulemusel 9 uut krunti, millest 6 on elamumaa ja 
3 transpordimaa sihtotstarbega. Elamumaa kruntidele on 
määratud ehitusõigus ühe ridaelamu ja ühe abihoone raja-
miseks. Igal elamukrundil on suurim ehitistealune pind 900 
m², suurim kõrgus elamul 9 m, abihoonel 6 m, maksimaalne 
ridaelamu bokside arv 9. Uute ridaelamute ja põldude vahele 
on kavandatud kõrghaljastusega ala, mis läheb avalikku 
kasutusse ja millel on mh müra ja tolmu tõkestav funktsioon. 
Vahtra tee ja Kose tee sõidutee on kavas planeeringuala 
ulatuses rekonstrueerida. Ridaelamutele juurdepääsuks 
on planeeritud ka valgustatud jalgratta ja jalakäijate tee. 
Detailplaneering on kooskõlas Kose valla üldplaneeringuga. 
Planeeringu elluviimisega ei kaasne eeldatavasti pikaajalisi 
negatiivseid mõjusid majanduslikule, sotsiaalsele, kultuurili-
sele ning looduskeskkonnale. Planeeringu avalik väljapanek 
toimub 28. juunist 13. juulini 2025 Kose vallavalitsuse 
majandusosakonnas (Hariduse tn 1, Kose alevik, II korrus), 
valla veebilehel (https://www.kosevald.ee/detailplanee-
ringud) ja https://evald.ee/kosevald/#/planeeringud/
planeeringud/269. Kirjalikud arvamused planeeringu kohta 
palume esitada hiljemalt 13.07.2025 meiliaadressil vald@
kosevald.ee või postiaadressil Kose vallavalitsus, Hariduse tn 
1, Kose alevik, Kose vald, Harju maakond 75101. Küsimused 
ja täiendav info: Kose vallavalitsuse majandusosakond, Siiri 
Hunt, arhitekt (siiri.hunt@kosevald.ee, telefon 5470 0707). 

 
Kuivajõe külas Kõrtsi katastriüksuse detailplaneeringu 
avalik arutelu 

Kuivajõe külas asuva Kõrtsi katastriüksuse detailplanee-
ringu avalikul väljapanekul laekus planeeringu kohta üks 
vastuväide, mis pidas sobimatuks ladude kompleksi kavanda-
mist Krei küla miljöösse, väärtuslikule põllumajandusmaale ja 
põhjavee nõrgalt kaitstud alale. Vastavalt planeerimisseaduse 
§-ile 136 korraldab Kose vallavalitsus detailplaneeringu 
avaliku arutelu Kose vallamaja (Hariduse tn 1, Kose alevik) 
saalis 01.07.2025 algusega kell 17.00. Küsimused ja täiendav 
info: Kose vallavalitsuse majandusosakond, Siiri Hunt, arhitekt 
(siiri.hunt@kosevald.ee, telefon 5470 0707). 

KOSE VALLA TEATED 
DETAILPLANEERINGUTEST

Kose noorkotkad saavutasid 
matkamängul „Rästik 2025“ 
esikoha
Maikuu viimasel 
laupäeval peeti Saue 
vallas Riisipere alevikus 
Harju kodutütarde 
ja noorte kotkaste 
noorema vanuseastme 
matkamängu „Rästik 
2025“, kus Kose 
noorkotkaste võistkond 
saavutas esikoha.

Kose noorte kotkaste 
võistkonda kuulusid Karl 
Arten Pajusoon, Marti 

Aaron Pajusoon, Simon Nael 
ja Marten Taidre. 

Koselt osalesid nii tüdru-
kute- kui ka poistetiimid. Kose 
tüdrukute võistkonnas võist-
lesid Janelle Helene Zapalski, 
Liisbet Pajusalu, Meribel Puhm 
ja Kristel Kooskora.

Võistlustrassi käigus tuli 
läbida kontrollpunkte, kus 
pandi proovile osalejate kii-
rus, nutikus ja osavus. Noored 
said rakendada oma teadmisi 
looduse tundmises, esmaabis, 
lõkketüüpides ja muudes prak-
tilistes oskustes.  

AVE NAEL
Kose rühma vabatahtlik 

noortejuht

Aarne Puistama mälestusjooksust  
võttis osa rekordarv spordihuvilisi
30. mail peeti Kose 
vallas viiendat korda 
Aarne Puistama 
mälestusjooksu. Jooksul 
osales kokku 159 
osalejat erinevatest 
vanuseklassidest, kellel 
tuli läbida legendaarne  
4 km pikkune Ravila 
ring. 

Mälestusjooksu 
üldvõitjateks kroo-
niti sel aastal Alice 

Kaljula (aeg 17:52,4) ja 
Carl Robert Kallaste (aeg 
13:23,5), kes pälvisid mä-
lestusjooksu rändkarikad. 
Lisaks autasustati iga va-
nuseklassi kolme kiiremat 
jooksjat medaliga. Kõikide 
osavõtjate vahel loositi välja 
Kose spordimaja kinkekaart, 
mille võitis Kerttu Suurhans.  
•	 N14 esikolmik: Alice 

Kaljula, Loore Lokotar, 
Janelle Helene Zapalski

•	 M14 esikolmik: Kaur 
Jõgeda, Kevin Toomas-
son, Ramon Viilup 

•	 N16 esikolmik: Getter 
Majas, Hanna Marie 
Kalt, Kadri Põrk

•	 M16 esikolmik: Kaur 
Frederik Fuks, Jarko 
Jõffert, Hugo Loik 

•	 N18 esikolmik: Johanna 
Lokotar, Stefani Nikola-
jeva, Nora Lambur 

•	 M18 esikolmik: Sepo 
Koel, Marcus Lemmsalu, 
Oliver Karjamaa 

•	 N esikolmik: Eleriin Tor-
jus, Kristiina Valgi-Kopti, 
Angela Randver

•	 M esikolmik: Carl Robert 
Kallaste, Carry Saluste, 
Toivo Kaljas 

Sündmuse ladusaks kulge-
miseks andsid oma panuse 
abilised ja koostööpartnerid. 
Suur tänu Moonika Kallase-
le, Margus Matiisenile ning 
politseinikele ja abipolitsei-
nikele. Täname ka Cosiuse 
pubi, kes meid pärast jooksu 
lahkesti vastu võttis. Samuti 
läheb suur tänu Tõnis Vappe-
rile ja Olavi Valnerile, kelle 
abiga toimus elektrooniline 
ajavõtt. Eriline tänu läheb 
Tiia ja Arvo Rodile, kelle 
hoovis asus ürituse võist-
luskeskus.  

ANDRUS DANILOV
Kose spordimaja

Aarne Puistama mälestusjooksu karikavõitjad Carl 
Robert Kallaste ja Alice Kaljula. 	                FOTOD: LAURA LOKOTAR

◀ N14 esikolmik: vasa-
kult Loore Lokotar, Alice 
Kaljula, Janelle Helene 
Zapalski. 

Võidukas Kose noorkotkaste meeskond.                FOTO: ERAKOGU

 
 

KOSE VALLA TURISMI 
ARENGUKAVA TUTVUSTUS 

 

 

 

Kose Vallavalitsuse algatatud turismi arengukava 2025–2035 koostamine on lõpule 
jõudmas. Arutelude tulemusena oleme jõudnud visiooni, eesmärkide ja tegevuste 
määratlemiseni. 

Tule ja anna arengukavale tagasisidet! Ehk on mõni oluline tegevus puudu või 
hoopis üle. 

Oodatud on nii turismiettevõtjad, külaseltsid kui ka valdkonna käekäigust huvitatud 
inimesed! 
 

Esmaspäev, 16. juuni 2025 

kell 14.00–16.00 

Kose Kultuurikeskus 

Hariduse 2, Kose 

 

Kavas 

• Turismivaldkonna arengukava tööversiooni tutvustus ja arutelu 
• Arengukava elluviimise arutelu 

 

Palume kõikidel ennast Kose valla veebilehel registreerida hiljemalt 13. juuniks. 

 

Küsimuste korral võib lahkesti pöörduda: 

Jaan Urb 

arengukava koostamise konsultant 

jaan.urb@cumulus.ee  

 
 

KOSE VALLA TURISMI 
ARENGUKAVA TUTVUSTUS 

 

 

 

Kose Vallavalitsuse algatatud turismi arengukava 2025–2035 koostamine on lõpule 
jõudmas. Arutelude tulemusena oleme jõudnud visiooni, eesmärkide ja tegevuste 
määratlemiseni. 

Tule ja anna arengukavale tagasisidet! Ehk on mõni oluline tegevus puudu või 
hoopis üle. 

Oodatud on nii turismiettevõtjad, külaseltsid kui ka valdkonna käekäigust huvitatud 
inimesed! 
 

Esmaspäev, 16. juuni 2025 

kell 14.00–16.00 

Kose Kultuurikeskus 

Hariduse 2, Kose 

 

Kavas 

• Turismivaldkonna arengukava tööversiooni tutvustus ja arutelu 
• Arengukava elluviimise arutelu 

 

Palume kõikidel ennast Kose valla veebilehel registreerida hiljemalt 13. juuniks. 

 

Küsimuste korral võib lahkesti pöörduda: 

Jaan Urb 

arengukava koostamise konsultant 

jaan.urb@cumulus.ee  

 
 

KOSE VALLA TURISMI 
ARENGUKAVA TUTVUSTUS 

 

 

 

Kose Vallavalitsuse algatatud turismi arengukava 2025–2035 koostamine on lõpule 
jõudmas. Arutelude tulemusena oleme jõudnud visiooni, eesmärkide ja tegevuste 
määratlemiseni. 

Tule ja anna arengukavale tagasisidet! Ehk on mõni oluline tegevus puudu või 
hoopis üle. 

Oodatud on nii turismiettevõtjad, külaseltsid kui ka valdkonna käekäigust huvitatud 
inimesed! 
 

Esmaspäev, 16. juuni 2025 

kell 14.00–16.00 

Kose Kultuurikeskus 

Hariduse 2, Kose 

 

Kavas 

• Turismivaldkonna arengukava tööversiooni tutvustus ja arutelu 
• Arengukava elluviimise arutelu 

 

Palume kõikidel ennast Kose valla veebilehel registreerida hiljemalt 13. juuniks. 

 

Küsimuste korral võib lahkesti pöörduda: 

Jaan Urb 

arengukava koostamise konsultant 

jaan.urb@cumulus.ee  

 
 

KOSE VALLA TURISMI 
ARENGUKAVA TUTVUSTUS 

 

 

 

Kose Vallavalitsuse algatatud turismi arengukava 2025–2035 koostamine on lõpule 
jõudmas. Arutelude tulemusena oleme jõudnud visiooni, eesmärkide ja tegevuste 
määratlemiseni. 

Tule ja anna arengukavale tagasisidet! Ehk on mõni oluline tegevus puudu või 
hoopis üle. 

Oodatud on nii turismiettevõtjad, külaseltsid kui ka valdkonna käekäigust huvitatud 
inimesed! 
 

Esmaspäev, 16. juuni 2025 

kell 14.00–16.00 

Kose Kultuurikeskus 

Hariduse 2, Kose 

 

Kavas 

• Turismivaldkonna arengukava tööversiooni tutvustus ja arutelu 
• Arengukava elluviimise arutelu 

 

Palume kõikidel ennast Kose valla veebilehel registreerida hiljemalt 13. juuniks. 

 

Küsimuste korral võib lahkesti pöörduda: 

Jaan Urb 

arengukava koostamise konsultant 

jaan.urb@cumulus.ee  



Juuni 20258 KASULIK

Kose sotsiaalkeskuse teatritrupp osales teatripäeval
27. märtsil peeti Paide 
muusika- ja teatrimajas 
erivajadustega inimeste 
üle-eestilist teatripäeva, 
esimest korda võttis 
teatripäevast osa ka 
Kose sotsiaalkeskuse 
teatritrupp. 

Sellel aastal keskendus 
teatripäev Eesti vana-
sõnadest inspireeritud 

etteastetele. Iga hoolekande-
asutus valis endale õpetliku 
sisuga vanasõna, millest tuli 
vormida õpetliku tarkusetera-
ga teatritükk. Meie vanasõna 
oli „Sõpra tuntakse hädas“, 

mis rääkis õpetliku loo, kui-
das tõelist sõpra tuntakse 
alles siis, kui on häda käes. 
Pisut enam kui kuu aega sai 
tehtud proove ja samal ajal 
ka keskuse loovtöötundides 
üheskoos vajaminevaid kos-
tüüme meisterdatud. Täname 
siiralt õmblejaoskustega Elju 

Tuulingut, kelle abiga valmis 
uhke kõrvitsakostüüm.

Teatripäeval osalejaid 
paremuse pingeritta ei sea-
tud, selle asemel oli fookuses 
osalemisrõõm, loominguline 
eneseväljendus ja kogukond-
lik tunne. Loosi tahtel liikus 
teatripäeva rändüritus ja selle 

sümboliks olev mask edasi 
Lõuna-Eestisse, 19. vabariik-
likku erivajadustega inimes-
te teatripäeva korraldab SA 
Maarja Küla. Kokku osales 
teatripäeval 16 erihoolekande 
asutust üle Eesti, kes pakkusid 
Paide muusika- ja teatrimajas 
meeleolukaid etendusi saali-

täiele publikule. Teatripäeva 
traditsioon algas 14. veebruaril 
2008. aastal, teatripäeva alga-
tasid Raplamaa VPI tugiühing 
MTÜ ja Vahtra tugikeskus.  

JANELI NIINE
Kose sotsiaalkeskuse  

vanemtegevusjuhendaja

Ettevaatust – aku! 
Päästeameti andmetel 
registreeriti viimasel 
kolmel aastal Eestis  
93 akudest põhjustatud 
hoonetulekahju ja  
18 tulekahju ohtu. 2025. 
aasta esimese kahe 
kuuga on lisandunud veel 
kuus tulekahju ja üks 
tuleoht.

Päästeameti ennetustöö 
osakonna eksperdi Tuuli 
Taaveti sõnul registreeri-

takse aastas keskmiselt 30–40 
juhtumit. „Tegelik arv võib 
olla suurem, sest väiksemad 
põlengud või olukorrad lahen-
davad inimesed iseseisvalt ja 
need ei jõua ametlikku statis-
tikasse,“ ütleb Taavet, kelle 
sõnul tasub igal koduomani-
kul akuohutusele tähelepanu 
pöörata.

Süttida võivad nii 
sõidukid kui ka salvestid
Tulekahjude põhjusteks on 
päästeameti eksperdi sõnul 
olnud mitmesugused akuga 
seadmed. „Näiteks elektritõu-

kerataste, elektrijalgrataste 
ja tasakaaluliikurite akud on 
põhjustanud märkimisväärse 
hulga intsidente. Ka kodu-
tehnika, näiteks sülearvutid, 
telefonid, mänguasjad ja tol-
muimejad, samuti akudega 
tööriistad, nt akutrellid ja 
saed on olnud tulekahjude 
algallikaks,“ räägib Taavet. 
„Suuremad tulekahjud on 
seotud sõidukite, akupan-
kade ning päikesepaneelide 
salvestusakudega.“

Päästeameti hinnangul te-
kitavad päästetöödel suurimat 
peavalu just liitiumioonakud, 
sest nende puhul võib rik-
kis aku põhjustada keemi-
lise ahelreaktsiooni, mida 
on väga keeruline peatada. 
„Standardne tegutsemine 
eeldab tihti aku täielikku 
vee alla kastmist. Problee-
mid süvenevad, kui akud on 
paigaldatud statsionaarselt, 
näiteks laadimisjaamadesse, 
kus eemaldamine võib olla 
keeruline ja põlemise käigus 
eralduvad plahvatusohtlikud 
gaasid teevad päästetööd veel-

gi ohtlikumaks,“ räägib 
Taavet.

Peamine ohuallikas 
on kas tundmatu või 
kahjustatud seade
Suurimad ohud akude kasuta-
misel tulenevad kindlustuse ja 
päästeameti ekspertide sõnul 
sageli sellest, et inimesed 
ostavad tundmatu päritolu-
ga, ilma CE-märgistuseta 
seadmeid, mille ohutus pole 
tagatud. Teiseks probleemiks 
on vigased, niiskust saanud 
või muul moel kahjustatud 
akud, mille kasutamine võib 
viia süttimiseni. „Paraku on 
ka juhtumeid, kus seadmeid 
modifitseeritakse iseseisvalt, 
teadmata, et see suurendab 
oluliselt tuleohtu. Samuti on 
riskantne laadida akusid vales 
keskkonnas – näiteks liialt 
kuumas, niiskes, halvasti ven-
tileeritud ruumis või päikese 
käes. Tuleoht suureneb, kui 
kasutatakse mittesobivaid laa-
dijaid, laetakse seadmeid üle 
või jäetakse need järelevalveta 
tööle,“ ütleb BTA Kindlustuse 

toote-
juht Gerli Mae-Vello. „Sama 
kehtib ka mobiiltelefonide 
ja tahvelarvutitega, mida ei 
tohi laadida umbses kohas, 
näiteks voodis või diivanil.“

Selleks, et tagada akude 
ohutu kasutamine kodus, tu-
leb seadmeid ja nende akusid 
regulaarselt kontrollida. „Kui 
aku on saanud põrutada, on 
deformeerunud, lekib või 
toimib ebatavaliselt, ei tohi 
seda enam kasutada. Aku 
laadimise ajal peaks inimene 
kodus viibima ning laadimine 
peaks toimuma ruumis, kus on 
suitsuandur,“ loetleb Taavet 
viise, kuidas akudega seotud 
õnnetusi ennetada.

Ära hoia akut voodis
Päästeameti eksperdi sõnul 
on oluline jälgida, et sead-

meid 
ei laetaks 

ega hoitaks voodis, 
diivanil või mujal, kus ümb-
ruses on kergestisüttivaid 
materjale. „Samuti tuleks 
vältida akude laadimist eva-
kuatsiooniteedel, kus aku 
süttimine võib takistada 
inimeste ohutut lahkumist 
hoonest,“ rõhutab ekspert 
ning toob välja, et lisaks üle-
kuumenemisele võib akude 
puhul probleemiks olla ka 
liiga madal temperatuur – 
külmast toodud akut ei tohiks 
kohe laadima panna, vaid 
lasta sellel esmalt soojeneda 
toatemperatuurini.

Eksperdid rõhutavad, 
et oluline on järgida tootja 
juhiseid ja kasutada ainult 
sobivaid laadimisseadmeid. 
Kui laadimine on lõppenud, 
tuleb laadija eemaldada sei-
nakontaktist, sest ka tühjalt 

vooluvõrku ühendatud 
laadija võib rikke korral 

süttida. „Tuleb meeles pi-
dada, et akud võivad süttida 
ka siis, kui neid parasjagu ei 
kasutata ega laeta. Seetõttu 
tuleks neid hoiustada kuivas, 
jahedas ja hästi ventileeritud 
ruumis, mittesüttival pin-
nal, eemal soojusallikatest. 
Soovi korral võib kasutada 
spetsiaalseid tulekindlaid 
hoiustamiskaste või -kotte, 
mis vähendavad süttimisohu 
levikut,“ jagab Taavet nõu-
andeid. „Iga aku vananeb ja 
selle kasutusiga on piiratud. 
Kui aku on pundunud, lekib, 
haiseb või näeb visuaalselt 
kahjustatud välja, tuleks 
see viia lähimasse ohtlike 
jäätmete kogumispunkti. 
Elektroonikajäätmeid võe-
takse seal eraisikutelt vastu 
tasuta,“ ütleb Taavet, kelle 
sõnul tuleb kasutuskõlbmatud 
kasutusest välja jäänud akud 
samuti võimalikult kiiresti 
käitlusse suunata – neid võib 
tagastada müügikohta või viia 
jäätmejaama.   

Mida peab teadma alaealise töötamisest?
Tulenevalt suve ja 
hooajaliste tööde 
hooaja algusest tuletab 
tööinspektsioon meelde, 
millistel tingimustel võib 
alla 18-aastane laps 
töötada.

Kuna alaealistel on piira-
tud teovõime, kehtivad 
neile ka teatud piiran-

gud iseseisvate tehingute 
tegemisel. Näiteks eeldab 
töölepingu sõlmimine alaeali-
sega tema seadusliku esindaja 
nõusolekut.

Milliseid töid võib 
alaealine teha?
7–12aastasel alaealisel on 
lubatud teha kergeid töid 
kultuuri-, kunsti-, spordi- või 
reklaamitegevuse alal, näi-
teks osaleda etendusasutuse 
töös loomingulise töötajana, 
töötada modellina, jagada 
reklaammaterjale jms. Enne 
7–12aastase lapse tööle asu-
mist peab tööandja tegema 
töötamise registrisse (TÖR) 

kande, pärast mida kontrollib 
tööinspektsioon, et tegemist 
poleks keelatud tööga ja oleks 
alaealisele sobilik. Keeldumise 
korral annab tööinspektsioon 
tööandjale sellest eraldi teada.

Vähemalt 13aastane laps 
võib teha abitöid põllumajan-
dus-, kaubandus-, teenindus-, 
toitlustus- või majutusette-
võttes või muid kergemaid 
töid. 13–17aastaste puhul 
teeb tööandja kande töötamise 
registrisse (TÖR) hiljemalt 
esimesel tööpäeval.

Alaealine töötaja ei tohi 
teha tööd, mis võib teda 
ohustada, ületada tema ke-
halisi või vaimseid võimeid. 
Alaealistele ei sobi tööd, mis 
on seotud suurte raskuste 
tõstmise ja kandmisega ega 
tööd, kus esineb kokkupuude 
ohtlike kemikaalide, mürgiste 
ainetega, tööga kõrgustes (nt 
katustel, tellingutel) või masi-
natega, mis võivad põhjustada 
vigastusi (nt mootorsaed, ras-
ketehnikad).

Kui alaealine töötaja on le-

pingu sõlminud ja valmis tööle 
asuma, peab tööandja tegema 
uuele töötajale juhendamise, 
mille käigus selgitab tööga 
seotud ohuolukordi; õpetab, 
kuidas käsitleda ohutult tema 
töös kasutada olevaid töö-
vahendeid; selgitab, kuidas 
hoiduda ülekoormusest ning 
millal teha puhkepause. Kui 
töö tegemisel tuleb kasuta-
da isikukaitsevahendeid või 
tööriietust, siis on tööandjal 
kohustus need töötajale anda 
ja töötajal kanda.

Lisaks ohutusele on oluli-
ne teada alaealistele seatud 
lühendatud tööaja nõudeid.

Koolikohustuslik alaea-
line (koolikohustus kestab 
põhihariduse omandamiseni 
või 17aastaseks saamiseni) ei 
tohi teha ületunnitööd, tööd 
üle temale ettenähtud tööaja, 
töötada vahetult enne kooli-
päeva algust ega töötada kella 
20.00–06.00 vahelisel ajal. 
Koolikohustuslik alaealine ei 
tohi töötada rohkem kui pool 
aega igal koolivaheajal.

Mittekoolikohustuslik 
alaealine ei tohi teha tööd 
üle temale ettenähtud töö- 
aja, ületunnitööd ega öötööd 
(22.00–06.00).

Alaealine peab saama vä-
hemalt 30-minutilise puhke-
pausi iga 4,5 tunni töötamise 
kohta.

Tasuta proovipäevi pole 
olemas
Lapsevanem saab tööins-
pektsiooni iseteenindusest 
(iseteenindus.ti.ee) vaadata 
andmeid oma alaealise lapse 
töötingimuste kohta ja anda 
lapse töötamise osas nõusole-

ku või see tagasi võtta. See 
võimaldab olla tööprotsessi 
rohkem kaasatud ning annab 
ülevaate, millist tööd laps 
tegema asub ja kas see on 
talle jõukohane ning ohutu.

Tasub teada, et tasuta 
proovipäeva ei ole olemas. 
Kohe, kui tehakse tööd, on 
õigus selle eest ka tasu saada.

Kindlasti peab noor enne 
tööle asumist vormistama 
töölepingu ja seda kirjali-
kult. Suulise kokkuleppega ei 
tohi nõustuda, sest hiljem on 
töösuhet ja selle sisu keeruline 
tõestada. Alaealiste töötaja-
tega võib harvadel juhtudel 

olla õigustatud võlaõigusliku 
lepingu sõlmimine (käsundus- 
või töövõtuleping). Samas 
on siinkohal oluline meeles 
pidada, et alaealise tööta-
jaga võlaõigusliku lepingu 
sõlmimine on õiguspärane, 
kui teenuse osutajat saab 
lugeda oma ala asjatundjaks 
(nt noor valdab võõrkeelt ja 
teeb oma vabast ajast talle 
sobival ajal lihtsamaid tõl-
ketöid, või muusik, kes tuleb 
oma instrumendiga esinema). 
Kui aga noor töötegija peab 
töö tegemise käigus alluma 
tööandja juhtimisele ja 
kontrollile (nt töötades 
toitlustuskohas abitöölise, 
laudade koristajana või 
nõudepesijana, kus tööd 
tehakse reeglina tööandja 
kindlaks määratud kohas, 
tööandja seatud tööaja järgi, 
täidetakse tööandja antud 
ülesandeid), on töölepingu 
seaduse kohaselt tegemist 
töösuhtega ning poolte vahel 
peab olema sõlmitud kirjalik 
tööleping.  

FOTO: FREEPIK
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PALJU ÕNNE 

93
LIA JÕGISOO
MALLE KÜÜT

91
VIKTOR SURAJEV
HELVE TINT

90
MEELI VANATOA
SAIMA REINS

85
ARVO TAIMLA
AINO NURK
MALL REIMANN
TIIU PUUSEPP

80
REIN KÖST
MILVI PARM
LII KESKPAIK
MARJE-LII KAUPMEES
ENE VEELAIN

75
ANNE UUVITS
MILVI VAINU
LUDMILLA TENNO

70
ARVO SILDNIK
RAIVO SAMBLIK
LEILI VOOLRAND
MARE NIINEMETS
TIIU ROONI
VIRVE UDU
ANU RAND
SIRJE BÄRG

Armas sünnipäevalaps! Kui 
sa ei soovi enda tähtpäeva 
avaldamist valla ajalehes, anna 
palun sellest vallavalitsusele 
teada  telefonil 512 4206.

Kevadtuultega läksid Sa teele, 
hea mälestus Sinust jääb meelde

VIRGO ORMAK 
Südamlik kaastunne 

Jaanisele, Kaidole, Meelisele 
ja Virgole isa ning Marele 
abikaasa kaotuse puhul

Sirle-Triin, Raido-Ramon  
ja Rando

Sinu kodu on nüüd seal, kus on Linnutee, 
see helendav rada kui helendav kee.

Siiras kaastunne Monikale, 
Joosepile ja Tiiu-Maarjale 

lastega kalli ema, vanaema, 
vanavanaema

TIIU EDOSE
 surma puhul.

Sirje ja Hannes

Mälestused jäävad meie südamesse...

Südamlik kaastunne Enele  
ja Urvele perega kalli tütre, 

õe ja tädi

VIRVE KERGE
 kaotuse puhul.

Jane, Imbi, Piret

Kaotusvalu hingelt keegi võtta ei saa, 
aeg selle asendab mälestustega…

Avaldame kaastunnet  
Rita Männisalule 

kalli venna 

RIHO RAHUOJA
kaotuse puhul.

Kose Sotsiaalkeskus,  
Kose vallavalitsuse 

sotsiaalosakond

On igal oma päevatee ja oma tõde rinnas.  
Kuid ühine on siiski see, et kõigil tuleb minna.

Mälestame kauaaegset 
kolleegi 

NIKOLAI 
SMIRNOVI 

 OÜ Vulker töökollektiiv 

Südamlik kaastunne  
Risto Müürsepale

ISA
kaotuse puhul.

Sõbrad: Margo, Ülo, Kalmer 
peredega

Südamlik kaastunne 
Kairi Gadallale

ABIKAASA
lahkumise puhul

 Paunküla Hooldekeskuse 
pere

Avaldame lähedastele 
sügavat kaastunnet 

PIIA TALLO
lahkumise puhul. 

Endised kolleegid Pegasuse 
kohvikust.

Avaldame kaastunnet Harrile 
ema ja lähedastele

PIIA TALLO
lahkumise puhul

Tiiu ja Ivo

Südamlik kaastunne  
Monika Kinkile 

kalli

EMA
surma puhul.

Kose Gümnaasiumi 
algklassidepere

Südamlik kaastunne Ailile

armsa õe

MAIE
lahkumise puhul

Seltsing “Sügisrõõm”

Südamlik kaastunne Erikale

kalli õe

MAIE
lahkumise puhul

Seltsing “Sügisrõõm”

Mälestame head ja abivalmis 
majanaabrit 

HARALD 
KULLANGUT

ning tunneme südamest 
kaasa Helgile lastega.

KÜ Vahtraleht

SÜNDISID
KASPAR KUUSIK
ROBIN JÜRIÖÖ
EENOK LEPIK
DEVANSHEE KUMARI

Üks tee sai lõpuni käidud, 
üks süda on vaikinud.

Südamlik kaastunne Enele 
armsa tütre

VIRVE
lahkumise puhul

Seltsing “Sügisrõõm”

Seal, kus sulgub eluraamat, 
algab mälestuste tee...

Tunneme südamest kaasa 
Enele kalli 

TÜTRE
surma puhul

Ülle ja Arvo

Lein ei mahu sõnadesse, alati 
jääb südamesse…

Siiras kaastunne 
Monika Kinkile kalli

EMA 
kaotuse puhul

Kose Halduse kollektiiv

JÄÄDAVALT LAHKUSID
KALJU KLOCH
HARALD KULLANG
VIRGO ORMAK
NIKOLAI SMIRNOV
PIIA TALLO

Treeningud
 Kose-Risti 

laskepaigas
 

E T K N R L P

2 3 4 5 6 7 8

9 10 11 12 13 14 15

16 17 18 19 20 21 22

23 24 25 26 27 28 29

30

E T K N R L P

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10

JUUNI

JUULI

Treening                           Laskevõistlus 
kell 10.00–20.00            kell 9.00–21.00

Kose-Risti laskepaika haldab Kose-Risti Spordi- ja Vabaaja 
keskus MTÜ. Vastutaja: Toomas Kutsar.
Telefon 501 8294, e-post kosesvk@gmail.com.  

KOSE RAAMATUKOGU: 
E–R 10–18. L,P suletud. 

KOSE-UUEMÕISA RAAMATUKOGU:
E–R 9–17. L,P suletud.

ORU RAAMATUKOGU: 
E, T, K, R 8.30–15, 
N 11.45–19.00 
14.07–08.08 puhkuseks suletud.

ARDU RAAMATUKOGU: 
E–R 9–17, lõuna 12.30–13. 
Puhkuseks suletud 07.07–01.08
Puhkuse ajal raamatukogu avatud  
21. juulil

HABAJA RAAMATUKOGU: 
Ajutiselt suletud uue töötaja  
leidmiseni.
Jälgige infot!

Kose valla raamatukogude 
suvised lahtiolekuajad

ÕPPUS KOSEL
Kaitseväe akadeemia peab 17.–18. juunil 

Kose vallas väiksemahulist väliõppust, väliharjutuse ajal 
kasutavad akadeemia õppurid imitatsioonivahendeid 
ehk paukmoona. Paukmoona kasutatakse hoonetest 

vähemalt 200 meetri kaugusel.
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Me ei saa leevendada 
teie kaotusevalu,
Kuid me saame muuta
matusetalituse kauniks 
ja väärikaks.

HAUA-, URNI- JA TUHASTAMIS-
MATUSED ÜLE EESTI

ÖÖPÄEVARINGNE LAHKUNU TRANSPORT Tartu mnt 52
Tallinn telefon 56 272 222 (24h)                                         www.forsius.ee

MÕISTLIKUD HINNAD JA SÕBRALIK TEENINDUS!
HARJUMAAL KOHALETOOMINE TASUTA!

Tellimine: 51 36 999

Väiksemad kogused on saadaval 
Tallinna Küttelao mugavas drive-in’is

Pärnu mnt 139E/7 Tallinn, E–R 10–18, L 10–14

info@kytteladu.ee  www.kütteladu.ee 

Eesti suurim valik
küttematerjale:
• pellet
• puitbrikett
• kaminapuu
• kivisüsi
• turbabrikett
• grillpellet
• grillsüsi

www.krematoorium.ee 
Pärnamäe tee 36, Tallinn
telefon 623 8808 (24h)

TALLINNA KREMATOORIUM
PAKUME KÕIKI MATUSETEENUSEID

HASTAMISMATUSED
MATUSE VORMISTAMISE VÕIMALUS INTERNETIS 
KORRALDAME MATUSEID ÜLE EESTI 
ÖÖPÄEVARINGNE TRANSPORT
KAKS KABELIT

Pargi 9, Kose 
alevikus 
E-R  9-18 
L      9-16 
➢ kasvuturbad, mullad, väetised, 

kile 
➢ värvid, lakid, vahud, 

aerosoolid,silikoonid 
➢ kuivsegud,pahtlid, 
➢ aia- jm tööriistad 
➢ kipsplaadid,vineer, OSB 
➢ metallkarkass 
➢ kaablid, elektritarvikud 
➢ nurgikud, kinnitusvahendid 
➢ prussid, lauad, liistud  
➢ el tööriistad, kodumasinad 
➢ boilerid, san.tehnika, 

toruliitmikud, torud 
➢ Airok gaasid  jne! 

Tel 6756 440 
kosekauplus@gmail.com  
www.kosekauplus.ee   

E-R 8-17.00  Vahtra 19, Kose
Tel: 6756333, 5188220

● 3D sildade reguleerimine.

●  Autode hooldus ja remont,   
   diagnostika.

● Rehvitööd.

●

Autode, busside, veo-
  autode kere- ja värvitööd.
●

Kliimaseadmete täitmine.

RReevvaall KKiivviiaaeedd OOÜÜ
Hauapiirded • Hauakivid

www.revalkiviaed.ee
Suur-Paala 1, Tallinn
Kroodi 2, Maardu

 Hauapiirete paigaldus ~

   kalmistutel üle Eesti.

tel. 5563 3053 
tel. 5569 1810

Lavastaja
Peeter Raudsepp

Mängivad
Rainer Elhi
Ülle Lichtfeldt
Laura Niils
Johannes R Sepping
Jaan Rekkor (Eesti Draamateater, Endla) 

Philip Osment

Rakvere Teatri suvelavastus 18.–29. juunil
Loobu mõisas Lääne-Virumaal

KES
TEEB
KAEVU?

Lühikesed
järjekorrad,

kiire teenindus!

 maasoojuskaevude puurimine
 puurkaevude puurimine
 ja puhastamine
 süvaveepumpade ja
 septikute paigaldus
 vee- ja kanalisatsioonitööd

504 2999, 508 9848
www.baltipuurkaev.ee
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ERAKUULUTUSED
MÜÜK

	▶ Müüa garaažiuksed, suured 
ja väikesed. Lisaks rulluksed ja 
suured voldikuksed. Müük, re-
mont, automaatika, paigaldus. 
Tel 5698 0540, Wiru Uks Tallinn 
OÜ, www.wu.ee

	▶ Nr. 1 kütteladu Eestis. Kütte-
puu, pellet, brikett. Müük ja 
transport üle Eesti. Tel 520 0093, 
www.puu24.ee

	▶ Müüa saetud ja lõhutud küt-
tepuud pikkusega 30–60 cm. 
Pakkuda ka võrkkotis kuivi küt-
tepuude tootmisjääke. Kojuve-
du. Võtame tellimusi vastu iga 
päev. Tel 522 7345,  
marek406@gmail.com

	▶ Müüa lõhutud kuivad ja too-
red küttepuud kohaletoomise-
ga. Uus!: kuivad küttepuud 50 l 
võrkkotis, 30 cm lepp, sanglepp, 
kask, saar. Info ja tellimine  
tel 509 9598,  
www.pakhalupuu.ee või  
pakhalupuu@gmail.com

	▶ Aia- ja metsatehnika hooldus ja 
remont (mootorsaed, trimmerid, 
murutraktorid jms.) Tel 504 9838, 
Võtikmetsa OÜ

	▶ Müüa garaaž Lool, 20 m2, Kaare 
põik 9. Hind 20 000 €. Tel 510 3042

	▶ Müüa muld, liiv, killustik, kruus, 
freesasfalt. Tel 5395 3788

	▶ Müüa toored ja kuivad küttepuud 
30, 33, 38, 43, 50, 60cm. Valikus- 
lepp, sanglepp, kask. Olemas ka 
kuiv 30cm lepp (4.30) ja kask (4.50) 
40l võrgus. Vedu 2-12rm. Kadarbiku 
küttepuud. Tel 5373 7294

	▶ Müüa toored lõhutud küttepuud, 
valikus hall lepp ja kask. Transport 
hinnas alates 5rm, halgude pikku-
sed vahemikus 30-60cm. Tellimu-
sed 5694 0004,  
riidamaepuit@gmail.com

	▶ Teisaldatavate alumiiniumist ka-
tuseredelite valmistamine ja müük. 
Töötasapinnad redelile.  
Tel 503 8628, katuseredel24.ee

OST
	▶ Ostan parima hinnaga kasu-

tult seisma jäänud sõidukeid. 
Toimivaid, avariilisi, riketega ja 
lihtsalt seisvaid. Auto vormistan 
kohapeal kohe Teie nimelt ära. 
Järele tulen puksiiriga, tasun su-
larahas. Pakkumisi ootan tel 
5618 8671 või  
seisevauto@gmail.com

	▶ Ostan kasutuseta jäänud sõi-
duauto või kaubiku, võib olla re-
monti vajav. Pakkuda võib ka 
Vene autot. Kiire tehing, arvelt 
mahavõtmine ja vormistamine! 
Tel 5365 4085,  
skampus@online.ee

	▶ Igas seisus autode kokkuost 
ja ARK-ist kustutamine. Pakku-
da võib nii sõitvaid, kalleid kui ka 
romusid. Tallinn ja lähiümbrus 
kuni 100 km. Tel 5823 8310

	▶ Ostame Teie remontivajava, 
rikkega või avariilise sõiduki! 
Kustutame arvelt, tasume koha-
peal sularahas ja äravedu treile-
riga! Kõik pakkumised oodatud. 
Tel 5552 2223

	▶ Ostan vanaaegseid jalgrattaid, 
sääreväristajaid, nende raame ja 
muid osi. Ostan Vene autode/moo-
torrataste osi. Tel 510 2349

	▶ Autode kokkuost. Sõidukorras ja 
remontivajavad. Parimad hinnad. 
Tel 5626 3993

	▶ Ostan autosid, maastureid ja 
kaubikuid igas seisukorras. Lisaks 
romude utiliseerimine ja ARK-ist 
kustutamine. Transport minu kulul. 
Tel 5693 2565

	▶ Ostan nostalgilisi nõusid ja servii-
se, vaase, keraamikat. Lisaks nahast 
karpe, seinapilte, kellasid, kujusid, 
merevaigust ehteid, prosse, sõlgi. 
Erinevate retro esemete ja kolimis-
jääkide ost! Tulen ise kohale, raha 
kohe kätte! Tel 5356 0761 Liina

	▶ Raamatute ja mitmesuguse va-
navara (fotod, postkaardid, margid, 
mündid, mänguasjad, suveniirid, 
tarbeesemed jne) ost. Tel 514 0618, 
Andres

	▶ Soovin osta 2-toalist korterit  
Kosel. Korter peaks paiknema 1. kor-
rusel. Sobib nii renoveeritud kui re-
monti vajav. Tel 5349 1403, Mart.

	▶ Soovin osta lageraiega maad.  
Tel 517 7778

TEENUS
	▶ Arboristi teenused: (ohtlike) 

puude raie, hooldus- või kujun-
duslõikus, kändude freesimine, 
hekkide pügamine, viljapuude 
hooldus. Olemas vastutuskind-
lustus. Võta ühendust ja vaata-
me koos üle. Tel 525 1330,  
www.mww.ee

	▶ Katuste, fassaadide ja tänava-
kivide pesu.  Veerennide puhas-
tus, vahetame veerenne ja pai-
galdame katuseredeleid. Tööko-
gemus 14 aastat. Tel 5638 8994, 
kpekatusepesu.ee

	▶ Vanaraua tasuta äravedu: 
plekk, aiavõrk, torud, pesumasi-
nad, pliidid, mahutid, tööriistad 
jne. Ise laadime, lõikame.  
Tel 5550 5017

	▶ Langetame, hooldame puid 
ja freesime kände just Teie piir-
konnas. Leiame koos lahendu-
se! Meid saab kätte tel  
5626 3857,  
www.puumehed.com

	▶ Pakun fekaali- ja reovee ära-
veo teenuseid Harjumaal. Telli-
miseks võta ühendust  
tel 522 7345,  
marek406@gmail.com

	▶ Ohtlike puude aastaringsed 
raie-, hooldus- ja saetööd, raiu-
tud puude lõhkumine. Viljapuu-
de ja hekkide lõikus. Väiketrak-
tori teenused. Tel 5551 2104, 
www.puuhooldaja.ee

	▶ Korstnapühkija, tel 5333 0556, 
www.korstnahooldus.ee

	▶  Kaardid ennustavad. Tel 900 
1727, 24 h. Vt ka ennustus.ee

	▶ Katuste ja fassaadide pesemine 
ja värvimine. Tel 501 0834

	▶ Eramute ja kortermajade fassaa-
dide rekonstrueerimine, soojusta-
mine, krohvimine, pesemine, värvi-
mine ja üldehitustööd. Aitame lei-
da parima lahenduse! Tel 5647 
4077, info@europlaster.ee

	▶ Kivikorstnate ehitamine ja re-
mont. Tel 518 8889. Korstnapühki-
mine. Tel 5877 1665, www.korstnad.ee

	▶ Korstnapitside ehitus ja remont. 
Tel 5557 9399

	▶ Korstnapühkimine nõuetekoha-
se aktiga, küttekollete remont. 
Korstende, ahjude, pliitide, kamina-
te ehitus ja remont.  Töid teostavad 
kutsetunnistusega pottsepp ja 
korstnapühkija.  
Korstnapühkija tel 5372 4993,  
pottsepp tel 5648 2818

	▶ Korstnate ehitus ja remont koos 
vajalike plekitöödega. Garantii kolm 
aastat. Tel 5618 9517,  
joosep.sepp@mail.ee

	▶ Korstnate ehitus -ja renoveerimi-
ne. Pottsepp tase 4 (kutsetunnistu-
se nr 174471) Tel 5617 8497,  
info@ernesaksvarad.ee,  
koduleht: ernesaksvarad.ee

	▶ Ohtlike puude langetamine.  
Tel 5663 2968

	▶ Pakun hekkide, põõsaste ja õu-
napuude hoolduslõikuse teenust. 
Soovi korral ka peenarde hooldust. 
Helista ja küsi lisa tel 5397 7347

	▶ Pakun muruniitmise ja trimmer-
damise teenust. Kevadel ja sügisel 
ka lehekoristust. Tel 5399 3595

	▶ Õhksoojuspumba paigaldus ja 
hooldus. Sertifikaadiga paigaldaja 
Kalev Lepistu. Lisainfo tel 5656 2191

	▶ Kivikorstnate ehitus ja remont. 
Tel 5820 2905,  
tckivikorstnad@gmail.com

ÜÜR
	▶ Soovin üürida suvila. Heakord ta-

gatud. Võib vajada ka korrastamist. 
Kokkuleppel saab kasutada ka 
omanik. Võimalik aastaringne  
kokkulepe. Tel 517 7778

	▶ Rendile anda äriruumid Kosel, 
Kehra mnt.6 (I korrus). Üldpind ca 
90 m2, kokku 8 ruumi, heas korras. 
Sobivad eelkõige poepidamiseks, 
samas ka väiksemaks tootmiseks 
või kontoriks. 2 sissepääsu, väike 
parkla. Rendihind kokkulepitav.  
Tel 5695 3915

 

Info tel 5593 3899, kaido@reinpaul.ee
www.reinpaul.ee

	

OÜ

LANDEKER OÜ
tel 511 0415
       517 9866
info@landeker.ee
www.landeker.ee    

OSTAME 
PÕLLU- JA METSAMAAD

Hind kuni 15000 eurot/ha,
ka läbi raiutud ja hüpoteegiga.

Ettemaksuvõimalus, kiire tehing.

www.radari7.ee 
info@radari7.ee
 tel: 501 5546

• Hea ASUKOHT
• KVALITEETNE ehitis
• OPTIMAALSE 

suurusega pinnad 
30m2 – 300m2

Investeeri tulevikku – OSTA endale 
LAOBOKS/BÜROO Mõigu Tehnopargis!


